

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NUM. 21.365.

Madrid.—Jueves 10 de Agosto de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LOS RUSOS AVANZAN POR GALITZIA

# Los italianos toman la plaza fuerte de Gorizia

## LA SITUACION EN EL SOMME Y EL MOSA

### GORIZIA

Los italianos han entrado en Gorizia, según comunica oficialmente el generalísimo Cadorna. Sin embargo, los partes austriacos de ayer, no sólo negaban los progresos del adversario, sino que aseguraban había sufrido éste un revés y perdido cerca de 3.000 prisioneros. La contradicción es tan enorme, que los más apasionados deberán hacer deducciones amargas acerca de la sinceridad de quienes redactan los comunicados militares transmitidos desde Viena por el Press Bureau. Noticias de este calibre no pueden ser inventadas. Cuando los alemanes o sus aliados de la doble Monarquía han dicho que han entrado en Przemysl, en Lemberg, en Varsovia, en Viena, no ha habido en todo el mundo aludido quien lo pusiera en duda.

Los italianos cuentan que están en Gorizia. Hay que creerles, pues, aunque desde Viena sólo envíen relatos de victorias austriacas.

Después de leer atentamente el interesantísimo relato de la Agencia Stefani, se comprende sin dificultades lo que ha sucedido. Cadorna, como suponíamos ayer, ha transportado al Isonzo sus divisiones de la llanura vicentina, reforzando con ellas formidablemente los efectivos del duque de Aosta, escalonados desde Tolmino al Sur de Monfalcone. Y luego aglomeró en los puntos más vitales de la línea una gran masa de artillería pesada.

Porque la caída de Gorizia es debida principalmente a la acción de las nuevas baterías italianas. Cadorna, no bien tanteó la resistencia enemiga en los Alpes y el Isonzo, pidió a su Gobierno cañones grandes, en el número más crecido posible. Tenía razón. Aquellas fortalezas, naturales y artificiales a la vez, eran inexpugnables. Había que destruirlas mediante bombardeos intensivos de colosal eficacia. La artillería, por extraordinario que fuese su arrojé, vería siempre rechazados sus asaltos.

Cinco ofensivas han efectuado los italianos en el Isonzo, desde Montenegro a Duino. En todas ellas lograron resultados parciales, pero no un éxito absolutísimo y total, como ahora. Mientras no conquistaron la plaza fuerte de Gorizia, Austria no podía considerarse gravemente amenazada por el Sur.

Porque Gorizia es una de esas posiciones llaves cuyo ataque y defensa son objetivos ciertos de dos organizaciones militares enemigas. Los austriacos han resistido en ella más de catorce meses. Y seguramente creían que acabaría la guerra sin que los italianos lograsen pisar su recinto.

Al decir Gorizia, aludimos, naturalmente, a todo el grupo de alturas fortificadas que la protege en ambas orillas del río. El terrible monte Sabotino, hosco, erizado de trincheras, ametralladoras y cañones, con sus pendientes ásperas, cortado a pique en muchos lugares, cubría por el Noroeste la ciudad, en la orilla occidental del Isonzo. Miles de italianos han quedado en sus laderas. Su recuerdo espantoso perdurará en Italia.

He aquí, según todos los indicios, lo que ha sido la maniobra de Cadorna. Así que el 4 de agosto vió concentradas sus divisiones de Vicenza y en posición toda la nueva artillería de gran calibre, lanzó su extrema derecha por Monfalcone. Fué conquistada la cota 85, en pleno Carso, al Norte de la citada población. Probablemente, los austriacos creyeron que Cadorna, prescindiendo de Gorizia, quería marchar sobre Trieste por el litoral, y acumular algunas brigadas en la línea Este de monte Querceto-Prebacina. Y decimos esto porque mientras se peleaba por Gorizia, los austrohúngaros contraatacaban en el Carso furiosamente.

Una vez hubo llamado la atención del enemigo sobre el sector marítimo, Cadorna inició un bombardeo gigantesco y lanzó dos ataques por las alas. No extrañe la amplitud de ese ataque a los críticos germanófilos, que miden y oponen esas mediciones a la realidad.

Lo que se llama la cabeza de puente de Gorizia es un conjunto de montes y fuertes. Cadorna ha procurado envolverlo, flanqueándolo energicamente el núcleo central, al Sudeste, por San Michele y Peteano, y al Norte, por Sabotino y Monte Santo.

El fuego de su artillería ha debido tener efectos terroíficos, porque los austrohúngaros no han podido resistir luego los ataques a la bayoneta. Es probable que la rápida concentración de efectivos en el Carso haya debilitado numéricamente a los defensores de Gorizia. Lo cierto es que la plaza ha sido evacuada por su guarnición, y las alturas circundantes por el ejército que las ocupaba.

¿Y qué harán los italianos para perfeccionar y desarrollar su triunfo? ¿Descenderán por el Carso goriziano para coger de costado a las tropas enemigas de la altiplanicie? ¿Marcharán sobre Trieste? ¿O intentarán una maniobra de flanqueo contra las divisiones austriacas del alto Isonzo?

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

**Nuevas victorias.**

POLDHU, 9. El comunicado oficial ruso de esta tarde anuncia que en el frente occidental, en la región Este de Swiniuchy, nuestras tropas atacaron y ocuparon parte de las trincheras enemigas, cogiendo prisioneros 13 oficiales y 600 hombres.

El enemigo ha sido expulsado de sus posiciones fortificadas en el río Kovowaz.

Nuestras tropas conquistaron la orilla izquierda del río hasta la confluencia con el Dniester.

Las tropas del general Lechitchy continúan persiguiendo al enemigo al Sur del Dniester, lo han expulsado de una serie de pueblos y alturas que había ocupado, y han llegado al río Tlumacz, tributario del Dniester; a las seis de la tarde del día 8, nuestras tropas ocuparon la ciudad de Tysmienika.

En estas batallas nuestras tropas han hecho, hasta el 7 de agosto, 88 oficiales y 7.400 hombres prisioneros, entre ellos 3.500 alemanes.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCES

**Posiciones recuperadas.**

PARIS, 9. Comunicado de las once de la noche:

Al Norte del Somme, los franceses han recuperado por completo la trinchera al Norte del bosque de Hem, en donde habían penetrado los alemanes durante esta noche.

Han hecho cincuenta prisioneros en el transcurso de esta operación. Los franceses continúan progresando en la región al Norte del bosque de Hem, en donde han combatido con ventaja.

En la orilla derecha del Mosa, gran actividad de ambas artillerías en los sectores de Thiaumont, Fleury-Vaux, Le Chenois.

Ninguna acción de infantería.

En el resto del frente el día ha transcurrido en calma relativa.

**Dos nombres.**

Aviación.—El avión francés que bombardeó el polvorín de Rottweil, en el Neckar, según se anunció en el comunicado de esta mañana, iba montado por el ayudante Caron y el ayudante Emmanuelli.

### COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

**Los ataques francobritánicos.**

NAUEN, 9. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que fueron rechazados los ataques ingleses y franceses, anunciados ayer al Norte del Somme contra todo el frente desde el bosque de Fourreaux hasta el Somme. Hicimos prisioneros 6 oficiales y 347 soldados ingleses ileños y cogimos seis ametralladoras. Los ingleses sufrieron elevadas pérdidas.

También fracasó un fuerte ataque inglés efectuado esta noche en la línea Oviliers-Bazentin el Chico.

En la orilla derecha del Mosa, atacaron varias veces numerosas fuerzas francesas en el sector de Thiaumont Fleury y en los bosques de Chaptre y Berg.

El enemigo tuvo que ceder, sufriendo elevadísimas pérdidas entre nuestro fuego, y en diversos puntos ante nuestras bayonetas. El número de prisioneros caídos en nuestras manos asciende, en número redondo, a 350.

Durante el mes de julio, los alemanes han perdido 17 aeroplanos en combates aéreos; uno, derribado por la artillería, y otro, desaparecido. En total, 19 aparatos.

Pérdidas francesas e inglesas.—En combate aéreo, 59 aparatos; derribados por la artillería, 15; por aterrizaje involuntario dentro de nuestras líneas, 6; obligados a aterrizar, 1; en total, 81 aeroplanos, de los cuales 40 están en nuestro poder.

**Retirada al Sur del Dniester.**

Teatro oriental de la guerra.—Frente del generalísimo Hindenburg.—En la punta Norte de Curlandia causamos graves daños esta mañana temprano con nuestro fuego a gran número de torpederos, vapores y veleros enemigos.

Fueron detenidos los intentos rusos de avanzar al Oeste de Friedrichstadt.

Fueron rechazadas fuertes patrullas enemigas entre Wiszniow y el lago Narocz.

En el Serwetsch y en Schtschura aumentó la intensidad de los combates de artillería.

Fracasaron los ataques enemigos en la región de Skorobowa.

En violentos combates a corta distancia, en los que tenía superioridad numérica el enemigo, quedaron vencedoras nuestras tropas en Kuchary y Porskajawolka (Nordeste del ferrocarril Kovel-Luck).

Las luchas al Oeste de Luck se han resuelto a nuestro favor.

En un decidido contraataque, las tropas

austrohúngaras han reconquistado las posiciones perdidas al Este de Szetwow. Han sido hechos 350 prisioneros y cogidas varias ametralladoras.

Frente del Archiduque Carlos.—El número de prisioneros hechos al Sur de Zalocze asciende a 12 oficiales y 966 hombres.

Al Sur del Dniester las tropas aliadas se han retirado a la línea Rizinow-Tysmienika Ottynia.

**Sin novedad.**

BALKANES.—Teatro de operaciones.—Ningún acontecimiento importante.—Firma: *Alto mando.*

### COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

**Al Norte de Pozieres.**

LONDRES, 10. Los austriacos hicieron avanzar nuestras líneas al Noroeste de Pozieres 200 yardas, en un frente de 600. En lo demás no hubo cambio alguno en la situación.

Nuestra artillería, en cooperación con los aeroplanos, destruyó varios cañones enemigos, haciendo estallar algunos almacenes de municiones.

Fué incendiado un tren con bombas arrojadas desde nuestros aeroplanos.

La aviación enemiga se ha mostrado más activa, aunque tratando evidentemente de evitar combate.

Varios aeroplanos enemigos han sido averiados, sin embargo, por los nuestros y por el fuego de nuestra infantería.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

**Ocupación de Gorizia.**

ROMA, 9. Oficial.

Hoy nuestras tropas han entrado en Gorizia, y en la mañana de ayer, tras una intensa concentración del fuego de la artillería, nuestra infantería había completado la conquista de las alturas de Oslavia y Podgora, desalojando los últimos destacamentos de adversarios escondidos en ellas.

Las trincheras en las cavernas fueron halladas atestadas de cadáveres enemigos.

Por todas partes hallábase armas, municiones y materiales de todas clases abandonados por el adversario en completa desbandada.

Por la tarde, destacamentos de las brigadas de Casale y de Pavía pasaban a vado el Isonzo, del que el enemigo había hecho saltar la mayoría de los puentes, reforzándose sobre la orilla izquierda.

Una columna de caballería y de bersaglieri ciclistas fué inmediatamente lanzada al otro lado del río en su persecución.

Las incansables tropas de ingenieros, mediante una obra rápida ejecutada bajo el tiro de la artillería enemiga, tendían puentes sobre el río y arreglaban los que había destruido el enemigo.

Sobre el Carso hemos rechazado aver nuevos ataques enemigos contra las cumbres de San Michele, y hemos tomado por asalto otros atrincheramientos en las inmediaciones del pueblo de San Martino. El número de prisioneros contados hasta ahora pasa de diez mil; pero continúan afluyendo a la estación de concentración.

No ha sido todavía posible comprobar la cantidad de botín de guerra que ha sido tomado.

Gorizia es capital de distrito y tiene 18.000 habitantes. Está situada al Norte de Trieste, a orillas del Isonzo, tributario del golfo de Trieste, y es estación del ferrocarril de Trieste a Udina.

Existe una gran diferencia entre la ciudad nueva y la ciudad vieja. En la primera, las calles son anchas, regulares, y los edificios, de gusto moderno. En la ciudad vieja o ciudad alta se encuentra el castillo de los antiguos condes de Görz, convertido hoy en cárcel.

Tiene obispado, gimnasio, Escuelas de diversos grados, Escuela Normal, Sociedad Filarmónica y Sociedades e Instituciones benéficas. En sus calles se ven numerosos conventos e iglesias, y por su aspecto es verdaderamente una ciudad italiana.

El clima es agradable, por lo que se la llama la Niza austriaca, y sus alrededores son muy pintorescos.

La industria es puramente local. En Gorizia lo que más abunda son las flores y las frutas. Las uvas las exporta a Viena, y las cerezas las envía a Varsovia.

En Gorizia, y en el año 1836, murió el Rey Carlos X de Francia; sus restos y los de su nieto, el conde de Chambord, muerto en 1883, descansan en la capilla del convento de Castagnavizza, en una altura que domina la población.

El antiguo condado, y más tarde el círculo de Görz, formaba una estrecha y larga faja de terreno limítrofe entre Italia, Istria, Carniola y Venecia. Es parte del Friul, que por mucho tiempo fué llamado Friul alemán.

Al Norte comprendía toda la cuenca del Isonzo, desde sus fuentes en los Alpes Carnícos hasta el golfo de Trieste; al Sur avanzaba sobre la parte oriental de Istria, bañada por el golfo de Guarnero. Es país montañoso, excepto en la parte inferior del curso del Isonzo.

Su riqueza principal la constituyen la cría de ganado, los viñedos y frutales y la cría de gusanos de seda.

El país de Görz, con Gradisca, forma hoy una provincia austriaca de 2.918 kilómetros cuadrados y 211.000 habitantes. Estos son italianos, eslavos y alemanes.

del Norte de Francia deportadas, el cardenal Hartmann, nuncio en Munich, ha dirigido una carta al Sumo Pontífice manifestándole que sólo un corto número de personas ha sido enviado a los trabajos campestres, y esto por causa de las dificultades de alimentarlos en las poblaciones a que pertenecían.

El cardenal Hartmann asegura que los deportados, si trabajan en el campo, es para subvenir a sus necesidades; pero una vez la recolección terminada, volverán a sus casas.

Por último reconoce que si bien es verdad que se han cometido algunas faltas en la aplicación de las medidas ordenadas, deben excusarse por ser consecuencia del actual estado de cosas.

### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

**Comentarios franceses.**

PARIS, 9. Los alemanes continúan obstinadamente su empuje contra Verdun, con manifiesta intención de retener en el Mosa todas nuestras unidades de choque disponibles, y la inmensa batalla tiene necesariamente flujos y reflujos.

Durante la noche del martes al miércoles el enemigo atacó vigorosamente contra la obra de Thiaumont y logró por segunda vez en cinco días volver a poner pie en esa parte, muy limitada, del campo de batalla.

Es cierto que la operación le costó cara, mas la ventaja obtenida sólo es de segundo orden, pues las trincheras de defensa continuaban bombardeando de cerca la posición, que propiamente hablando no está tomada.

La posición de Thiaumont desde el 23 de junio dejó a los alemanes en la impotencia de tomar Souville.

Su reconquista por los franceses el 4 de agosto sólo era una etapa en la vía de los retrocesos del adversario.

La situación estratégica no se ha modificado sensiblemente.

Ni aun hoy sigue siendo la misma que fué hasta principios del mes actual, es más favorable, pues volvemos a ocupar ahora la mayor parte de Fleury.

Además, es preciso esperar que la lucha continúe próximamente para el pleno dominio de esa obra, pues si la infantería no entró en acción hoy después del esfuerzo considerable de anoche, sin embargo, la artillería manifestó viva actividad por ambas partes.

En el frente del Somme los austriacos desarrollan con tenacidad sus progresos delante de Pozieres.

En el sector francés del Norte del río, los alemanes ejecutaron por la noche violentos contraataques contra las nuevas posiciones, fracasando completamente.

Por el contrario, a pesar del intenso bombardeo enemigo, nuestro avance continúa en el Norte del bosque de Hem, y un duro combate se desarrolla actualmente en condiciones favorables para nuestras armas.

**LOS RUSOS**

**¿Guerra de maniobras?**

STOKOLMO, 9. El crítico militar del *Dagblad* trata del nombramiento de Hindenburg para el mando supremo en Oriente, diciendo que parece indicar que las Potencias germanicas se preparan para la guerra de maniobras en el frente oriental, ya porque se teme una ruptura profunda de él, o porque resulte demasiado costosa la defensa pasiva.

**Los ejércitos austroalemanes.**

AMSTERDAM, 9. La *Gaceta de Colonia* afirma que el sector puesto bajo el mando de Hindenburg se extiende desde la costa del Báltico hasta el grupo de ejércitos de Boehm Ermoli inclusive, es decir, hasta el Oeste de Tarnopol, uniéndose allí con el que manda el Archiduque heredero de Austria, Karl Franz Joseph, que comprende el grupo de ejércitos meridionales, bajo el mando del general von Kovess, y los grupos de tropas austroalemanas que operan en los Cárpatos.

### LOS BELGAS

**Evacuación de mujeres y niños.**

PARIS, 9. *Le Temps* publica un telegrama de L'Écluse anunciando que los alemanes han manifestado a las mujeres belgas que se presentan para cobrar los socorros del Comité de Asistencia, que deben prepararse para abandonar Bélgica.

Esta decisión tiende ahora a que las madres de familia lleven con ellas sus hijos.

La disposición se extenderá próximamente a todo el territorio sometido a la jurisdicción del gobernador alemán.

En ningún caso los hombres podrán salir de su residencia.

La emoción causada por estas medidas es considerable, tanto en Holanda como en Bélgica.

Otro despacho, de Amsterdam anuncia que la autoridad militar alemana ha comenzado a evacuar a las mujeres y los niños belgas, los cuales serán llevados hacia Holanda y Suiza.

**Dice el nuncio en Munich.**

ROMA, 9. En respuesta a las explicaciones exigidas con respecto a las poblaciones

del Norte de Francia deportadas, el cardenal Hartmann, nuncio en Munich, ha dirigido una carta al Sumo Pontífice manifestándole que sólo un corto número de personas ha sido enviado a los trabajos campestres, y esto por causa de las dificultades de alimentarlos en las poblaciones a que pertenecían.

El cardenal Hartmann asegura que los deportados, si trabajan en el campo, es para subvenir a sus necesidades; pero una vez la recolección terminada, volverán a sus casas.

Por último reconoce que si bien es verdad que se han cometido algunas faltas en la aplicación de las medidas ordenadas, deben excusarse por ser consecuencia del actual estado de cosas.

### LOS ITALIANOS

**Dicen los periódicos.**

ROMA, 9. *Il Giornale d'Italia*, comentando la victoria de Gorizia, recuerda que en 1866 Cialdini llegó a la vista de Gorizia y recibió orden de suspender las hostilidades; pero la paz no nos dió ni aun la línea del Isonzo, teniendo una frontera desgraciada abierta al enemigo.

La nueva generación vuelve a emprender la obra de nuestros antepasados, y la espada de la nación hiera sin merced, a pesar de las formidables obras preparadas por Austria durante treinta años de alianza.

Mientras que los alemanes con sus 42, su enorme artillería y una preparación superior y el genio de sus generales, preferían evitar las plazas fuertes de Toul, Verdun, Epinal y Belfort, los italianos atacaron las formidables posiciones del campo atrincherado de Gorizia.

Italia puede estar orgullosa de su ejército.

La *Tribuna* hace notar que el comunicado de Cadorna anuncia oficialmente la ocupación de Gorizia y la persecución del enemigo.

El éxito se acentúa, la acción está aún en un pleno desarrollo, continuándose por nuestra parte intensamente.

La importancia de la toma de Gorizia es enorme, desde el punto de vista militar y político.

Los austriacos tenían Gorizia fuertemente defendida, lo cual aumenta la importancia del éxito, obtenido de la manera más rápida.

La barrera austriaca ha quedado rota en el punto más crítico, y los austriacos habrán aprendido que al valor italiano no se le puede decir: «Por aquí no se pasa».

**Dice un corresponsal.**

CARNARVON, 10. El corresponsal del *Times* en Milán, hablando de la victoria italiana en el Isonzo, dice que no hay duda que los austriacos fueron sorprendidos por completo.

Desde las siete de la mañana del día 6 de agosto hasta las tres de la tarde, un violento bombardeo barrió las posiciones austriacas desde Monte Santo a Monfalcone.

En todas las pendientes de las alturas del Isonzo fueron colocadas nuevas baterías que sin cesar lanzaron proyectiles contra el monte Sabotino.

Los italianos habían practicado excavaciones en las pendientes y horadado un túnel de 800 metros de largo, que llegaba hasta 30 metros de las trincheras austriacas.

A una señal dada, las tropas salieron de las cuevas y túneles, y en veinte minutos tomaron por asalto tres líneas y llegaron a la cumbre en una hora.

Las pérdidas austriacas fueron muy elevadas y los prisioneros austriacos estaban en muy malas condiciones.

**Cómo se ha hecho la ofensiva.**

ROMA, 9. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«Después de rechazada la ofensiva austriaca del Trentino por las vigorosas operaciones contraofensivas realizadas por nuestras tropas desde el 18, el Mando Supremo italiano, continuando la presión de nuestras tropas sobre ese frente, preparando el ataque de la cabeza de puente de Gorizia y de las alturas, formando la orilla Sur del Carso en la zona de Monfalcone.

Esa vasta operación ofensiva, estudiada con todo cuidado, fué ejecutada con rapidez, concentrando en los puntos convenientes tropas, artillerías y todos los demás medios necesarios.

El ataque comenzó el 4 de agosto en Monfalcone, contra las alturas de las cotas 85 y 121 al Este de Rocca.

Tomamos por asalto las defensas enemigas, muy poderosas, haciendo ciento cuarenta y cinco prisioneros, entre ellos cuatro oficiales; pero nuestros adversarios, maestros en reprobados ardis, habían colocado en las trincheras abandonadas gran número de bombas, que estallaron, produciendo gases asfixiantes, en el momento en que nuestras tropas, victoriosas, penetraron en las trincheras conquistadas.

Poco después, fuertes masas enemigas eran arrojadas en un contraataque, y nuestras tropas, diezmadas y atontadas por los efectos de los gases, se vieron obligadas a replegarse a sus primitivas trincheras, transportando a ellas sus prisioneros.

El día 5 transcurrió en simples acciones de artillería, con la intención de sondear al enemigo, distraer su atención y regular nuestro tiro.

En la mañana del 6, nuestras baterías abrían al mismo tiempo el fuego contra la formidable barrera montañosa que desde Sabotino hasta el Calvario cubre al Oeste el Isonzo y la ciudad de Gorizia, y contra las alturas de San Michele, formando la orilla Norte del Carso goriziano.

La acción de nuestras artillerías y morteros ese día presentaba un ejemplo verdaderamente clásico de concentración de fuegos contra líneas fortificadas. Esta había sido detenida y minuciosamente estudiada y preparada.

Merced a las exploraciones del terreno por nuestros aviones o nuestras patrullas, ó con las observaciones ópticas, las posiciones enemigas habían sido perfectamente reconocidas y señaladas en el mapa de los blancos, y cuidadosamente repartidas en extensión y hondura para los tiros y establecidas con una precisión escrupulosa.

Así, en el momento señalado, una verdadera tempestad de hierro y de fuego cayó inesperadamente sobre las posiciones enemigas, trastornando sus defensas anteriores, destruyendo sus abrigos, destruyendo sus puestos de observación y cortando sus comunicaciones.

Después de eso, las columnas de infantería avanzaron con su habitual ímpetu, siempre sostenidas por las artillerías, las que, formando una verdadera cortina de fuego, impedían al enemigo todo envío de refuerzos.

Dieron el asalto con un brío insuperable, y conquistaron toda la imponente muralla del Sabotino, punto fundamental y cabeza de puente de Gorizia.

Sobre las alturas que desde el Oeste cubren la ciudad tomaron por asalto las defensas de Oslavia y las de la cumbre de la cota 206, dominando Grafenberg.

En la llanura penetraron en la intrincada y fortísima línea defensiva construida por el enemigo entre la orilla Sur de Pogdora y el Isonzo, y alcanzaron la orilla derecha del río hasta la altura de Santandrea.

En la orilla meridional del Carso conquistaron tres fuertes líneas de la cumbre de San Michele y atrincheramientos extendidos hasta la zona de San Martino.

Finalmente, en el sector de Monfalcone, un batallón de bersaglieri ciclistas de los regimientos 3.º, 4.º y 11.º, después de una encarnizada lucha, tomó por asalto casi todos los atrincheramientos de defensa en la altura de la cota 85, y seguidamente resistió a la violenta concentración del fuego de las artillerías enemigas, rechazando los furiosos contraataques de sus infanterías.

La posesión de los ejes laterales de la cabeza de puente de Gorizia, estando asegurada por la conquista del monte Sabotino y del monte San Michele, quedaba todavía por tomar por asalto la imponente cortina formada por las alturas inmediatas al Oeste de la ciudad.

La batalla se prosiguió sangrienta é incesante durante unos tres días, en un terreno intrincado y rico en apoyos tácticos, con gran número de poderosas líneas defensivas erigidas por el adversario en las proximidades de Gorizia, centro importante de recursos para el enemigo, á quien facilitaba una tenaz defensa y le permitía violentos regresos contra-ataques.

Pulgada por pulgada, y al precio de generosos sacrificios de nuestras infanterías, y con una admirable é incesante cooperación de las artillerías, conquistamos primero la cresta y después la vertiente sudoriental de las alturas, en las que tomaron innumerables trincheras, que cercaron, obligando á sus defensores á rendirse, al mismo tiempo que rechazaban más allá del río los violentos contraataques del enemigo.

A consecuencia de nuestra victoriosa acción, todas las alturas sobre la derecha del Isonzo, formando la cabeza de puente de Gorizia, y del monte de San Michele sobre la izquierda del río, están desde ahora en nuestra sólida posesión.

La línea del Isonzo, por debajo de Tolmino, nos está enteramente asegurada, y Gorizia está dominada por nuestros cañones, que bombardean la ciudad para desalojarla de los enemigos escondidos en sus casas.

Las declaraciones de los prisioneros concuerdan en testimoniar que el mando enemigo se sintió estremecido por nuestra repentina ofensiva.

La preparación del fuego tuvo un éxito muy eficaz, sea por el gran número de bocas de fuego que fué posible emplear ahora, merced al desarrollo incesante dado durante la guerra á la producción de artillería, sea por las organizaciones de un nuevo y poderoso medio de destrucción, sea por el empleo excelente que fué hecho de esos medios, consiguiendo una perfecta concentración del fuego sobre los objetivos tácticos de la mayor importancia.

El ímpetu de nuestras infanterías que no se detuvieron en cuanto se apoderaron de los objetivos señalados, sino que continuaron cada vez su marcha adelante, derrotando á las tropas adversas é impidiéndolas rehacerse.

Luego, sosteniendo con gran tenacidad é inquebrantable heroísmo los violentos contraataques del enemigo, fué admirable.

Durante tres días de un incesante combate ha relumbrado con el mayor esplendor el espíritu de sacrificio y de valentía de las tropas del tercer ejército á las órdenes del duque de Aosta.

Juicios de la Prensa francesa.

PARIS, 9. Le Petit Parisien, comentando la situación en el frente italiano, escribe:

«Nos hallamos en presencia de un éxito considerable, preludio de otras conquistas é iniciación de una amplia ofensiva en todos los frentes.»

La de los austríacos fué definitivamente rota en el Trentino, y ahora se trata de aplastar á ese amasijo de pueblos heterogéneos, que nunca registró mas que derrotas, y que fatalmente habrá de disolverse bajo los repetidos golpes que muy pronto no podrá ya siquiera parar.

En el Figaro describe «Polybe» las alturas de Monfalcone y el campo atrincherado del Carso, para mostrar así bien las dificultades que los valientes aliados italianos han tenido que vencer hasta lograr su objetivo.

«Es esta—añade—una gran acción más, que comienza ahora; que tendrá, como todas las operaciones de guerra, su flujo y reflujo, pero que, como las demás ofensivas, durará sólo lo que sea menester.»

Son ahora los italianos los que reanudan la ofensiva, como los rusos en el Stochod y en el Sereth, y como los ingleses y nosotros en el Somme.

No cree ya nadie en Sofía que los ejércitos de Macedonia, imagen viva de los aliados, permanezcan inactivos por mucho tiempo.

Esta matemática certeza en la victoria, confianza que tuvimos desde los primeros días, porque con el derecho inmutable poseíamos también la fuerza, aumenta por momentos y se hace más clara á medida que los días pasan.»

LOS BALKANES

Ocupación de Doljeli.

SALONICA, 9. Los ingleses sostuvieron anoche un combate á la bayoneta y con granadas de mano con los búlgaros, entrando en el pueblo de Doljeli, al Oeste de Doiran, y expulsando á una patrulla búlgara.

Un reconocimiento búlgaro, enviado hacia Lumitza, fué rechazado por las tropas francesas.

FUERA DE EUROPA

En Egipto.

CARNARVON, 10. El general en jefe de las fuerzas que operan en Egipto telegrafió anoche á las ocho y cuarenta y cinco que continúa la persecución del enemigo en el distrito de Katia.

La retaguardia turca ha sido obligada á retirarse al Norte y al Oeste, y hacia el Sur, el Cuerpo de camelleros, en un valiente ataque, expulsó á los turcos de sus trincheras.

Hemos capturado más prisioneros turcos, y su retaguardia se ha retirado ahora á la línea que de Norte á Sur pasa á quince millas al Este de Katia.

El Rey ha teleografiado lo siguiente al jefe de las fuerzas que operan en Egipto: «Le ruego manifieste á todos los soldados que han tomado parte en la batalla mi agradecimiento por sus esfuerzos que han conduci-

do á tan brillante éxito, conseguido en lo más fuerte de la canícula y en el desierto.»

El Sultán de Egipto ha telegrafiado: «Este completo éxito me proporciona la mayor satisfacción. Felicito á usted y á los oficiales y soldados bajo su mando.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Transatlántico torpedeado en Durazzo.

ROMA, 9. La Agencia Stefani anuncia que en la noche del 2 de agosto, nuestros navíos ligeros, salvando las nuevas defensas fijas y preparadas por el enemigo después de los acontecimientos precedentes, lograron penetrar de nuevo en el puerto de Durazzo y torpedear un transatlántico.

En la mañana del 2, los torpederos franceses y nacionales que se encontraban haciendo un cruceo fueron enviados á atacar á los torpederos austríacos, que al rayar el alba habían cañoneado algunas localidades indefensas en la costa de Puglia.

Un destacamento enemigo, que estaba compuesto de cuatro destroyers, protegidos por el crucero Asperri, fué, en efecto, perseguido y cañoneado hasta la zona batida por los fuertes de Cattaro, donde se refugió, á pesar de la superioridad de su artillería.

Por nuestra parte no sufrimos daño alguno.

Los submarinos comerciales.

NUOVA YORK, 9. El representante americano de la Eastern Forwarding Company, de que depende el negocio de los submarinos comerciales, ha manifestado que cree posible que la noticia publicada en el Berner Tageblatt, periódico germanófilo de Suiza, á propósito del hundimiento del submarino mercante Bremen, sea cierta.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un nuevo «raid» de zeppelins.

POLDHU, 9. Los dirigibles enemigos efectuaron un raid esta mañana en la costa oriental de Inglaterra, entre 12,30 y 2,30.

Ninguno de ellos se aventuró tierra adentro, sino unas cuantas millas, excepto en el extremo Norte. El objeto del raid parece haber sido el destruir, sin plan preconcebido.

Las víctimas anunciadas son un hombre, dos mujeres y tres niños muertos; cinco hombres, seis mujeres y seis niños heridos.

Ataque á un cobertizo.

POLDHU, 9. El Almirantazgo anuncia que al romper el día los aeroplanos de la marina británica, sujetos á violento fuego, atacaron un cobertizo de dirigibles enemigos, situado al lado mismo de Bruselas.

El objetivo fué bombardeado con éxito desde una altura de sólo 200 pies.

Se observaron que ocho bombas cayeron en el cobertizo y las espesas columnas de humo que ocasionaron. Los aparatos regresaron indemnes.

Detalles del último «raid».

CARNARVON, 10. Durante la madrugada los dirigibles alemanes cruzaron la costa oriental de Inglaterra.

Se anuncia que otro dirigible ha pasado sobre la costa Este de Escocia.

Los dirigibles no penetraron tierra adentro, sino que lanzaron cierto número de bombas en varias localidades de la costa.

En varios sitios fueron rechazados por los cañones especiales.

Los informes recibidos hasta ahora son de que han resultado muertos tres mujeres y un niño, y heridas catorce personas.

No han sido causados daños militares.

Según un comunicado oficial posterior, se calcula en siete ó diez los dirigibles alemanes que cruzaron solos ó por parejas las costas Este y Nordeste.

Los cañones especiales rechazaron eficazmente á los dirigibles, y uno de ellos fué perseguido hacia el mar por espacio de varias millas por un aeroplano de la marina.

No es sorprendente que el enemigo no haya conseguido su objeto, dada la eficaz acción de nuestros cañones y la aparente variedad en el movimiento de los dirigibles.

La mayoría de las bombas cayeron fuera de los centros de población.

En una ciudad al Nordeste murió un hombre de la impresión, y resultaron muertos una joven y tres niños, y heridos cuatro hombres, cinco mujeres y tres niños.

En otra ciudad resultaron heridos un hombre, una mujer y tres muchachos.

En los demás puntos no hubo bajas.

Los daños comprenden cuatro casas, algunos cristales rotos, cincuenta pies de la vía férrea levantados y un caballo muerto.

Ninguno de estos daños tiene la menor importancia militar.

Algunas bombas cayeron en el mar, estallando al choque, y otras cayeron en el campo.

Noticias oficiales dicen que entre dos pueblos situados á dos millas de distancia cayeron 20 bombas, la mayoría de ellas en el monte.

No cayó ninguna bomba en distritos en donde pudiera haber causado daños militares, y el único objeto conseguido ha sido matar y mutilar á algunos no combatientes, la mayor parte de ellos mujeres y niños.

A menos que esto fuera el objeto de los raids, éste debe considerarse como un fracaso.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Avances y retrocesos.

LONDRES, 9. Al Sudeste de Guillemont hemos adelantado nuestra línea unas 400 yardas. La lucha continúa cerca de la estación.

El enemigo lanzó cuatro ataques contra nuestras trincheras al Noroeste de Pozieres, empleando de nuevo lanzallamas; tres de ellos fracasaron completamente; pero el cuarto les permitió ocupar unas 50 yardas de nuestra trinchera de primera línea.

El enemigo bombardeó violentamente Longueval, el bosque de Foureaux y Pozieres, así como los alrededores de Mamez.

En el resto del frente el día ha sido tranquilo, aparte cierta actividad de la artillería en el saliente de Loos y cerca de Givenchy.

Nuevo avance al Noroeste de Pozieres,

LONDRES, 9. Comunicado oficial de las doce:

No ha ocurrido desde ayer cambio alguno en las proximidades de Guillemont.

Al Noroeste de Pozieres logramos avanzar algo más bombardeando con granadas de mano las trincheras enemigas, haciendo 25 prisioneros.

El enemigo bombardeó violentamente, entre las diez y las doce de la noche, nuestras trincheras en el saliente de Ipres, entre el lago de Belvédard y el canal del Iser, haciendo además en un amplio frente una descarga de gases asfixiantes que produjo poquísimos efectos.

Los ataques parciales que la siguieron no lograron penetrar en nuestras líneas.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Siguen las luchas locales.

PARIS, 9. Parte oficial del medio día:

«Los alemanes han cañoneado las posiciones conquistadas por los franceses anteayer al Norte del bosque de Hem.»

Sus tentativas fueron contenidas por el fuego francés, que ha causado grandes pérdidas á los alemanes y los ha rechazado, excepto en un punto, donde han conseguido reconquistar una trinchera.

Un ataque francés hizo recobrar la mayor parte del terreno perdido poco tiempo después.

El avance francés en los elementos que ocupan aún los alemanes continúa, y se lucha á la granada.

Entre el bosque de Hem y el río los alemanes bombardean con obuses de grueso calibre las nuevas posiciones francesas, en las cuales se organizan los franceses.

En la región de Chaulnes continúa la lucha de artillería con intensidad, especialmente entre Libons y la vía férrea de Chaulnes, donde los alemanes han atacado las líneas francesas, y donde han podido penetrar en un solo punto en los elementos franceses.

Un contraataque francés, á la bayoneta, los arrojó de allí inmediatamente.

En la orilla derecha del Mosa el combate al Sur de la obra de Thiazmont ha durado parte de la noche.

Los alemanes han podido volver á tomar pie en ella, después de numerosos ataques; pero los franceses los rechazaron.

Los franceses están en los alrededores de dicha obra, que su artillería cañonea energicamente.

En el pueblo de Fleury los franceses han progresado algo á la granada.

Después de un violento combate ha sido rechazado un ataque alemán contra una de las trincheras francesas del bosque de Vaux-Chapitre.

Aviación.—Uno de los pilotos franceses ha perseguido á un aparato alemán al Sur de Luneville y le ha obligado á aterrizar delante de las líneas francesas. La artillería francesa destruyó el aparato al llegar al suelo.

En el frente del Mosa, los aviones franceses han librado numerosos combates. Seis aviones alemanes, seriamente averiados, han caído bruscamente en sus líneas. Ha sido destruido un globo cautivo alemán.

Durante la noche del 8 al 9 de agosto, uno de los aviones franceses, que tripulaban un piloto y un artillero, ha lanzado proyectiles sobre los polvorines de Bojtwel; sobre el Necker lanzaron 150 kilos de explosivos sobre los edificios, observándose dos grandes incendios y varias explosiones. Los aviones franceses salieron á las 20,40, y á las 23,55 se hallaban de vuelta, después de haber efectuado en plena noche un «raid» de 350 kilómetros, sumamente difícil por tener, que atravesar los Vosgos y el bosque Negro.

Además, en la misma noche las escuadrillas francesas de bombardeo han lanzado cuarenta bombas sobre las estaciones de Audun-le-Roman, de Longnyon y de Montfedy, y ochenta y ocho sobre la vía férrea de Terquein, en la estación de la Fere.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

De todos los frentes.

VIENA, 9. Frente ruso.—Frente del Archiduke Carlos.—Las tropas de los Cárpatos han ganado terreno en las alturas al Este de Jablonika y cerca de Varatha, apoderándose de 1.000 prisioneros y cuatro ametralladoras.

Al Sudeste de Delatyn rechazaron las tropas del general von Koeves fuertes ataques rusos.

Por la tarde penetró un gran contingente al Oeste de Ottrynia, en nuestras líneas, que fué rechazado por un contraataque de las tropas austrohúngaras, dejando en nuestro poder más de 1.000 prisioneros.

Cerca de Thumack fué trasladada la defensa á la parte Oeste de este punto, ante el empuje superior del enemigo. Al Sur de Wertek desalojaron nuestras tropas la orilla derecha del Sereth, haciendo prisioneros á 700 rusos y apoderándose de cinco ametralladoras.

Ejércitos del generalísimo von Hindenburg.—Cerca de Zalosec transcurrió el día de ayer en relativa calma.

Al Sudeste de Torocin, en Wolhímiz, rechazó el ejército del general von Terszty hoy un fuerte ataque ruso.

Cerca de Lovesen fué rechazado el enemigo con contraataques.

Las tropas del general Fath hicieron fracasar al Sur de Stovythwa otra vez varios intentos del enemigo, que intentaba pasar nuestras líneas.

Frente italiano.—Las luchas encarnizadas en territorio de Gorizia continúan con la misma violencia.

Las tropas que combaten en la cabeza de puente al Sur del Isonzo rechazaron, por la tarde, numerosos ataques enemigos de fuerzas superiores, haciendo prisioneros á 2.932 italianos, entre ellos 72 oficiales.

En la planicie de Doberdo fracasaron, en San Michele y en San Martino, todos los ataques enemigos, con grandes pérdidas para ellos.

Del mismo modo fracasaron, más al Sur, fuertes ataques italianos.

Todas las posiciones de este sitio están en nuestro poder.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Es posible. Mi primo se ha mostrado siempre afectuosos conmigo, y creo en su amistad sincera; sin embargo, no sé por qué se me figura que me ocultaba algo.

—De qué?

—De mi padre. Cuando se ha quedado en Nueva York, dejándole venir solo, es que le sucede algo. Sin duda está enfermo.

—El señor Leclere me ha asegurado lo contrario. ¿Deseche tan sombrías ideas!

—No puedo; si mi padre está enfermo, ¿quién le cuidará?

—En Nueva York hay buenos médicos.

—Sí; tendrá la ciencia, pero le faltará el cariño, le faltarán las afecciones, y sin afecciones no se puede vivir; yo he estado á punto de morir por eso.

Jorge estrechó la mano de su amada y no dijo nada.

¿Qué podía decir?

¿Qué seguridad podía darle?

—¡Dios mío!—prosiguió la niña.—Si perdiese á mi padre, sería quedarme entre dos tumbas: ¡la de mi padre muerto, la de mi madre loca!

—¡Por piedad, Emma, no me condene á la desesperación viéndola sufrir! Tenga en cuenta que ha estado enferma, que lo está aún... ¿Quiere usted destruir lo que hemos ganado? Bien sabe usted que vuestra vida es mi vida... ¿O es que ya no me ama?

—Sí, sí, os amo.

—Demuéstrelo desechando esas tristes ideas, confiando en el porvenir.

—Tiene usted razón, estoy loca; pero mis temores son fundados: mi padre, que se alegró de mi para un mes, no vuelve, y estoy tan acostumbrada á los golpes rudos de la suerte... Anímemme usted, déme valor.

—Yo nada puedo sin vuestra voluntad; para ser fuerte es preciso querer serlo.

—Pues bien; yo querré, se lo prometo.

—¡Dios mío!—pensaba Jorge.—¿Cómo darle la noticia de la muerte de su padre?... ¿Semejante golpe la mataría!

Después de diferentes vueltas por las avenidas del parque y alrededor de los lagos, el carruaje tomó la avenida arenosa que termina en la llanura de Longchamps, para seguir hacia Neuilly, internándose en el magnífico camino que va por delante de las tribunas del campo de las carreras, cerca del palacio del barón de Rothschild.

XXXVI

Emma, que había cerrado un momento los ojos para recogerse en sí misma, lanzó un grito de admiración al abrirlas.

El espectáculo que á su vista se presentaba era magnífico, encantador.

A la derecha, perfilando en el cielo sus líneas pintorescas, estaban las colinas de Suresnes y la atrevida silueta del monte Valeriano.

Al mismo lado, y en primer término, el Sena sembrado de islas, cuya vegetación causa la alegría de los paisajistas.

A la izquierda, la llanura de Longchamps, la columnata de Bagatelle, los bosques de Bolonia, y enfrente las colinas de Saint-Cloud, encubiertas de ramaje y salpicadas de magníficos palacios.

Jorge, ordene usted que se detenga un momento el carruaje; quisiera gozar de este magnífico punto de vista.

El coche se detuvo.

A corta distancia de él, en la pendiente cubierta de musgo que descende hacia el Sena, una mujer y un niño estaban sentados y tenían las manos enlazadas.

La mujer, á juzgar por su traje, parecía pertenecer á una humilde posición, y representaba unos treinta y cinco ó treinta y seis años.

El muchacho no tendría más de diez ó once años; llevaba una blusa de lana azul con áncoras bordadas en el cuello, pantalón gris, y el gorro de marinero coronaba su inteligente cabeza.

Nuestros lectores habrán ya reconocido

en estos personajes á Pedrillo, grumete de Claudio Marteau, y á la señora Tallandier, que había ido de Charenton á Neuilly para pasar algunas horas al lado de su hijo.

El grumete, queriendo dar á su madre una idea de lo que era el bosque de Bolonia, la había llevado hacia aquel lado, donde Pedro le contaba con entusiasmo todas las alegrías de su nueva existencia.

En el momento en que el coche se detuvo tan cerca de ellos, los dos alzaron los ojos por un movimiento natural de curiosidad, y el niño exclamó:

—¡Mamá, qué señorita tan guapa, pero qué pálida está! Cualquiera diría que está enferma.

—O lo habrá estado—repuso la señora Tallandier.

—Y la otra señora—continuó el grumete—parece enferma también. ¿Qué mirada más rara tiene!

—Es verdad—dijo la señora Tallandier fijándose entonces en Juana.

De repente se levantó bruscamente.

—¡Ah!—murmuró.—¡Es extraño!

—¿Qué?

—Un parecido...

—¿Esa señora se parece á alguien que tú conoces?

—Sí, mucho.

—¿A quién?

—A Juana Tallandier.

—No es ése nuestro apellido, madre?

—Sí, hijo mío; se trata de la hermana de tu padre.

—No me has hablado nunca de ella.

—Es verdad; nos habíamos propuesto

no pronunciar nunca su nombre. Hace tiempo que tu padre, aunque la amaba mucho, no quería oír hablar de ella.

—¿Será esa señora mi tía, mamá?

—Imposible, hijo mío; Juana Tallandier está muy lejos, no puede ser ella; además no tenía esa mirada; pero el parecido es exacto.

</

frente de Kaertner y del Tiro se desarrollan acciones de artillería de alguna importancia. Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación. Acontecimientos marítimos.—Una escuadrilla de aviones ha arrojado, en la noche del 7 al 8, bombas sobre las posiciones enemigas, en la desembocadura del Isonzo. Los hidroplanos fueron bombardeados, pero regresaron indemnes.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La dimisión de Henderson. LODRES, 9. Se asegura que el laborista Henderson, ministro de Instrucción pública, ha dimitido por discrepancias con el Gobierno, en cuanto a la labor que se le encargó sobre organización del trabajo, considerándolo incompatible con el desempeño de dicha cartera. El Sr. Henderson continuará, sin embargo, formando parte del Gabinete como consejero laborista.

Vacaciones. GLASGOW, 9. En una reunión celebrada anoche por la Confederación de Mecánicos y Constructores navieros acordóse, aunque el ministro de Municiones les pidiera se continuase trabajando hasta poder fijar fecha para las vacaciones, que aquellos organismos que no tuvieran vacaciones o hubieran de disfrutarlas antes del día 19 de agosto, se tomen desde luego para descansar desde dicho día 19 hasta el 28 del mismo mes.

Una cesión. CARNARVON, 10. Cámara de los Comunes.—Mr. Tennant, ministro de Escocia, ha anunciado que el duque de Sutherland ha ofrecido una posesión cerca de Aberdeen, de 12.000 acres de extensión, para una fundación en beneficio de los soldados y marinos que han servido voluntariamente en el extranjero. El Gobierno ha aceptado el ofrecimiento. El duque ha ofrecido la total cesión de la posesión, reservándose únicamente algunos derechos de pesca.

Una proclama. ROTTERDAM, 9. El ministro alemán de la Alimentación, von Batocki, ha publicado una proclama diciendo: «La tempestad que nuestros enemigos desencadenan en Oriente y Occidente hace indudablemente mucho más difícil la recolección de nuestra cosecha, pues de momento es imposible encontrar soldados para dedicarlos a ello. El año pasado se dio permiso a miles de soldados para que pudieran reanudar sus labores agrícolas durante la recolección; la falta de ellos este año empobrecerá la cosecha, pues los prisioneros de guerra son insuficientes para llenar los huecos de tantos miles de hombres y de mujeres como se emplean en las fábricas de municiones.»

Una orden. AMSTERDAM, 9. Telegrafían de Viena que la Wiener Zeitung publica una orden del Consejo de ministros colocando en administración obligatoria todas las empresas y negocios dirigidos o manejados desde países enemigos o cuyos capitales pertenezcan a éstos, sin consideración del lugar de su residencia. Todas estas empresas pueden ser vendidas en cualquier momento, y la orden se aplicará también a la propiedad privada.

Ferrible explosión. AMSTERDAM, 9. Según los periódicos de Berlín, ayer por la mañana ocurrió una gran explosión en los arsenales de artillería próximos a Koenigsberg, en la Prusia Oriental. Un vagón de municiones estalló, matando a treinta trabajadores y veinte mujeres, resultando gravemente heridas otras catorce personas y cincuenta y ocho levemente. Se ha abierto una información.

Dice Francisco José. PETROGRADO, 9. El corresponsal en Odesa del Diario de aquí, afirma que el Emperador Francisco José ha dirigido cartas a los Presidentes del Consejo de Austria y Hungría, manifestando su sentimiento por la prolongación de la guerra y la imposición a ambas naciones de duras pruebas, pero afirmando al mismo tiempo su propósito de continuar soportando todo el peso hasta el final.

Suiza y los aliados. PARIS, 9. Una Delegación suiza y otra de los aliados han celebrado una conferencia esta mañana en el ministerio de Negocios Extranjeros. La discusión ha sido muy cordial. Los delegados suizos han pedido: 1.º Que las mercancías reunidas en almacenes hasta ahora en Suiza sean dejadas a la disposición del Gobierno federal. 2.º Que Suiza sea autorizada para entregar materias importadas a cambio de mercancías fabricadas que la industria suiza estima poder sólo encontrar en los Imperios centrales. Los delegados aliados declararon no poder acceder a esa petición y ofrecieron la extensión de los estatutos sobre el tráfico y mejoras para la importación en Suiza de máquinas y piezas sueltas de maquinaria. Los delegados suizos trasladarán esas declaraciones a su Gobierno.

Opio y éter. LONDRES, 9. Según un telegrama recibido del frente británico en Francia, un doctor inglés analizó el contenido de una botella encontrada en un refugio alemán, descubriendo que estaba formada de opio y éter, que los alemanes parecen emplear para sostener el decaído espíritu de sus tropas.

Dos años de guerra en el aire Algunas consecuencias. III Aerostación: globos cautivos. Se emplean únicamente como observatorios de gran alcance y, por tanto, rectifican el tiro de la artillería.

Como quiera que se hallan fijos, aventajan grandemente al avión artillero en este respecto, pues las observaciones llévanse a cabo con calma y facilidad, transmitiéndose el resultado de las mismas por medio del teléfono. El globo cautivo esférico está desechado en la actualidad a causa de no poder elevarse con vientos medianos y fuertes, por formarse en la envoltura huecos peligrosos, debido al aire, por girar vertiginosamente la barquilla con frecuencia, y por ofrecer un blanco fácil a la artillería y aviones adversarios. Utilizase en gran escala el globo-cometa sistema «Drachen-Ballon», debido al mayor Parseval. Vamos a dar una ligera idea de este aerostato. Consta de tres clases de órganos: 1.º Envuelta que encierra el hidrógeno. 2.º Organos estabilizadores. 3.º Organos de suspensión y amarre. La envuelta cubica en general unos 800 metros, y tiene el aspecto de un cilindro terminado por dos casquetes esféricos. Para conseguir la indeformabilidad de la misma a pesar de la acción del viento, la parte posterior se halla provista de un globo auxiliar (ballonet) de unos 200 metros cúbicos. Este globo se hincha de aire, que entra por un orificio especial, y según sea mayor o menor la violencia del viento, adquiere una presión mayor o menor. Cuando sopla el aire con una velocidad grande, 50 a 60 kilómetros por hora, la presión del «ballonet» es considerable y oprime a la envuelta comprimiendo el hidrógeno, el cual, al ofrecer mayor resistencia, impide que aparezcan los temibles huecos. Si el viento es ligero, el gas se dilata (por encontrarse menor resistencia en el «ballonet»), y al dilatarse abre una válvula, que le da salida hasta que el equilibrio se restablece de nuevo. A continuación del globo auxiliar existe un vasto saco, que hinchado también por el aire, hace las veces de timón, orientando el globo en sentido del viento, a modo de una veleta. Hay además una cola formada por diversos planitos, que completan el efecto del timón. Finalmente, los órganos de suspensión, bien estudiados, procuran a los aeronautas relativa comodidad y gran precisión en el desempeño de su cometido. El «Drachen» opera con viento hasta de 17 y 18 metros por segundo (60 a 64 kilómetros por hora), y su empleo en los ejercicios beligerantes es tal, que durante una borrasca repentina que el 5 de mayo del año actual castigó el frente occidental, 24 aerostatos franceses y cierto número de alemanes rompieron las amarras y fueron, en parte, a caer muy lejos, destruidos. Y en España, ¿cómo se halla organizado este importantísimo servicio? Desgraciadamente de una manera imperfecta y fragmentaria. No insistiremos acerca de la necesidad de aplicarse al mejoramiento del servicio de globos cautivos, que si bien entraña gastos considerables, pues su complejidad es notoria (en efecto, exige numeroso personal, fábricas, camiones automóviles para transporte, aparatos especiales complicados para la producción de hidrógeno, etc.), aumenta la precisión del tiro de la artillería en notable proporción, y contribuye así a la obtención del máximo rendimiento de arma tan vital en la guerra moderna. Francia, que hace dos años tenía en poca estima al globo cautivo, ha reconocido su error, y hoy los fabrica en gran escala. España debe imitarla en este respecto. Trenes de cometas.—Elemento que se ha revelado en la actual guerra como de utilidad notable, en el cometido de rectificar el tiro de la artillería, y en la exploración con viento huracanado en los momentos en que otros aparatos se hallan muy expuestos a ser destruidos. El tren de cometas puede elevarse con viento de ocho metros por segundo (28 kilómetros por hora), y resiste ráfagas de 80 y 90 kilómetros, o sea que prácticamente el aire, lejos de ser un inconveniente, contribuye a asegurar la regularidad y estabilidad de sus elementos. ¿Qué es un tren de cometas? Una serie de seis u ocho grandes cometas celulares de unos doce metros cuadrados cada una, provistas de aletas triangulares a ambos lados que, gracias a una tracción que oscila entre 250 y 300 kilos, consiguen elevar a 400 ó 500 metros una barquilla con un observador. A primera vista parecerá que estos artefactos no poseen garantía alguna de seguridad, pero esto es un error muy común; en Francia durante la guerra se utilizan en número crecido y hasta hoy no se ha registrado un accidente grave. Su misión es modesta, pero las ventajas que presentan no pueden menos de tenerse muy en cuenta. En efecto, el coste de un tren de cometas es menguado, su construcción simple, la seguridad é invulnerabilidad del mismo casi absolutas, a causa de su infimo blanco, y finalmente, en el caso de averiarse ó destruirse dos ó tres cometas de un mismo tren, el descenso suave hallase asegurado por la superficie sustentadora de los restantes. Como auxiliar, y algunas veces como sustituto del globo cautivo, posee, sin duda alguna, copia de ventajas, y su desarrollo y empleo no puede menos de grandes presupestos, y que aspira, no obstante, a figurar en el concierto europeo, ocupando el puesto que su pasado le exige, su presente le brinda, y su porvenir, esperemos así, le otorgará muy pronto. Terminado el análisis de la aerostación en sus tres aspectos, otro día, Dios mediante, comentaremos el segundo servicio que comprende la Aeronáutica militar: la Aviación.

UN AFICIONADO

AGUA DE SOLARES Indicada para los enfermos gastrohepáticos

EXTRANJERO

Conflictos conjurados.

PARIS, 9. Dicen de Nueva York al «Herald» que las cuatro grandes Compañías de Transportes han aceptado sean sometidas a un arbitraje las diferencias entre las Empresas y el personal obrero. Las Compañías tranviarias han aceptado ya las reivindicaciones de los empleados, con lo cual han reanudado el trabajo 7.000 huelguistas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dta 8, Dta 9. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales, Ferrocarriles, Valores extranjeros, and Cambios.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, Francos, Libras.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio.

LOS TEATROS

DEBUTS EL DE PAQUITA GIL Alvarez Quintero.—Anoche debutó en este teatro la bella y notable cancionista Paquita Gil, que obtuvo un éxito ruidoso. Por lo lujoso de su presentación y por la gracia y la finura con que canta, es hoy Paquita Gil, entre las de su clase, la artista preferida por los públicos, haciendo esperar sus méritos que para en breve sea una de las estrellas que más brillen en el género de variedades. El público, entre calurosos aplausos, la obligó a repetir infinidad de cuplés, de su variado repertorio. TACETILLAS Gran Teatro.—Próxima a terminarse la brillante actuación de Donnini, el día 11 se celebrará su beneficio, interpretando en estos días un nuevo y sugestivo programa, en el que hará las transformaciones a la vista del público por medio de un decorado transparente, poniéndole en el secreto de cuanto constituye este arte del transformismo. La excepcional cancionista Pilar García, predilecta de las señoras con sus nuevas canciones, verbo del alma española, y la bellísima Bianca Asti con su excentrico en su número de La joven modernista, proporcionan, en unión de Donnini, llenos a diario a este favorecido teatro. Alvarez Quintero.—Varietés. Sección continúa. A las siete y media y diez y media. El teatro de verano más barato de Madrid.

Exito enorme de los últimos debuts de Isolda, Les Gabrilles, estrella francoespañola, The Great Victor y Palmira. Todas las noches son ovacionados Roxana, La Pilarica, Rebecca, Ibosqui, bailes internacionales, Baldomerito y Canutita Karkés. Hoy, debut de Paquita Gil. El viernes, gran acontecimiento, Fiesta andaluza. Sorprendente espectáculo.

BIBLIOGRAFIA

El Ayuntamiento ha publicado una Guía de las plazas públicas de Madrid, con sus límites, barrio, distrito, zona municipal y militar, parroquia y sección hipotecaria a que corresponden. La obra, admirablemente impresa en la imprenta municipal, va acompañada de un magnífico plano del término municipal de Madrid, con indicación de los edificios públicos más notables. En el libro de que tratamos se indica la situación de los arroyos, caminos, puentes y veredas del término municipal; los distritos y barrios, con las vías públicas que comprenden; las calles que en todo ó en parte suprimen la reforma de la Gran Vía, y las que han desaparecido por otras causas; las variaciones de nombres desde 1875 hasta la fecha; la denominación de los paseos del Retiro y del Parque del Oeste; los caseríos, edificios y albergues en el extrarradio, fuera de las vías públicas; los límites del Ensanche; los límites de los Registros de la propiedad; los asilos, hospitales y demás establecimientos benéficos; la división administrativa y judicial por distritos y barrios; la superficie del término municipal, número de habitantes según el último empadronamiento y superficie que corresponde a cada habitante. Este trabajo ha sido realizado bajo la dirección del anti, lo é inteligente jefe que fué del Negociado de Estadística, Sr. Jaquete, trabajo verdaderamente abrumador y de importancia extraordinaria, tanto para el público como para las dependencias oficiales, por lo completo de los datos que en aquél se contienen.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidánselos precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Madrid y sus calles

Eduardo Rosón, el redactor jefe de El Liberal, y ex concejal madrileño, ha publicado el primer volumen de una Biblioteca madrileña, que se formará con una serie de pequeños volúmenes, cada uno de los cuales constituirá la historia de una calle de la villa ó de un barrio. El primer volumen que tenemos a la vista se titula La Puerta del Sol, y a éste seguirán La calle Mayor, La Carrera de San Jerónimo, La calle de Alcalá, El barrio de Lavapiés, etcétera, etc. Este primer tomo lleva una Apología de la Puerta del Sol, escrita por el cronista madrileño D. Antonio Zozaya, y por tanto, notabilísima. La labor realizada por el Sr. Rosón es digna del mayor encomio, por su intención y por la forma en que la ha llevado a efecto. Para darse cuenta de lo interesante que resulta el primer volumen de la nueva Biblioteca, basta con transcribir el índice de los capítulos, escritos todos ellos con el bello y ameno estilo a que nos tiene acostumbrados el Sr. Rosón: Lo que han de ser estos volúmenes.—Cuatro palabras explicativas. Apología de la Puerta del Sol. Antaño y hoy.—Con permiso.—Madrid primitivo.—Diversos nombres y sucesivos ensanches.—Abandono urbano de la villa.—Malos y buenos Monarcas y buenos y malos ministros. El marqués de Pontejos.—Importantes reformas de Madrid.—Bravo Murillo.—La traida de aguas del Lozoya. Las reformas de la Revolución.—Transformación general de la villa.—Los barrios modernos. La Puerta del Sol.—Por qué se llama Puerta del Sol.—Primitivo perímetro.—El Buen Suceso.—La Mariblanca. Fruta, carne y refresco.—La barriada de las manecillas.—La Casa de Correos y ministerio de la Gobernación. Reforma y ensanche.—El célebre «pilón».—El café de Lorenzini y el Imperial.—Alcantarillas, evacuatorios y alumbrado.—Lo que debe hacerse. La obra va ilustrada con preciosos grabados, é impresa admirablemente.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

COCHES-CAMAS

Nuevo servicio entre Madrid, Málaga, Granada, Algeciras y Cádiz. Creemos muy interesante notificar al público que, a partir del día 19 del actual, el servicio de coches-camas directos entre Madrid y las líneas de Andalucía, tendrá lugar en la siguiente forma: Salidas de Madrid a las 20,20: los lunes, para Málaga; los martes, para Algeciras (puerto); los miércoles, para Granada y Cádiz; los jueves, para Algeciras (puerto); los viernes, para Málaga, los sábados, para Granada, y los domingos para Algeciras (puerto). Salidas de las procedencias de Andalucía: los lunes, de Granada (Andalucía), a las 16,10; los martes, de Algeciras (puerto), a las 15,5; los miércoles, de Málaga, a las 18; los jueves, de Algeciras (puerto), a las 15,5; los viernes, de Cádiz, a las 16,20; y de Granada (Andalucía), a las 16,10; los sábados, de Algeciras (puerto), a las 15,5; y los domingos, de Málaga, a las 18.

SUCESOS DEL DIA

Una caída. El albañil José Murillo García, de diez y siete años, que vive Embajadores, 87, se cayó desde el andamio en que trabajaba a la altura de un tercer piso. Las lesiones que se produjeron en la cabeza y cuerpo fueron calificadas de pronóstico grave por los médicos del Hospital de la Princesa, en donde ingresó moribundo. La obra en que ocurrió el accidente está situada en la calle de Marcenado, 20, y el Juzgado interviene en el suceso. ¡Nadie ha visto nada! Don Juan Martínez Durán dejó en el coche de punto núm. 581 una maleta de gran tamaño. Hizo al cochero que le aguardara mientras subía a su domicilio el Sr. Durán para bajar con otra pequeña maleta, y en este intermedio robaron la maleta que había quedado en el vehículo. Lo raro del caso es que ni el cochero que ocupaba el pescante, ni los transeúntes, ni nadie vió realizar la sustracción del voluminoso equipaje, que contenía por cierto dos abrigos de pieles de chauffeur y otras prendas de bastante valor. Los carteristas. Los carteristas trabajan. Ayer le sustrajeron al Sr. William Summers, en la calle Mayor, una cartera con 75 pesetas. También en un tranvía de Cuatro Caminos le robaron la cartera con 50 pesetas a D. Ambrosio Lozano. Los carteristas no han sido detenidos. Desagradecimiento. Doña Julia Cristóbal, domiciliada en la calle de la Palma, números 15 y 17, denunció a una mujer llamada Antonia, a la que caritativamente tenía recogida en su casa, porque ha desaparecido en unión de 250 pesetas propiedad de la denunciante. Los del «portugués». Por el procedimiento del portugués le sustrajeron 50 pesetas a doña Francisca Diezguiz Pimental. El portugués y su compinche no han sido detenidos. Marido agresor. En la calle de la Bolsa, núm. 9, cuestionaron Paulina Rodríguez Bayón, de veintiseis años, y su esposo, Jesús Alonso. Este cogió unas tijeras y con ellas infirió a su conyuge dos heridas dobles en ambos hombros, que fueron calificadas de pronóstico reservado. El marido agresor fué detenido. El director del Dispensario del Centro, doctor D. Bienvenido Rodríguez, le practicó la primera cura. Por apearse en marcha. Don Manuel Alvarez Cebrán, al apearse de un tranvía en marcha en la Plaza Mayor, tuvo la desgracia de caerse, causándose contusiones y conmoción cerebral. Fué curado por el doctor Blanco en el Dispensario de la Plaza Mayor. Quemaduras graves. Marcelina Yagüe, de veinte años, que habita en la calle de San Bruno, núm. 3, fué curada en el Dispensario del Centro, por el doctor Garrido Lestache, de quemaduras graves en las manos y piernas, que se causó con aceite hirviendo al caerse encima una sartén que tenía puesta a la lumbre. Albañil herido. En las obras de una casa en construcción de la calle del General Porlier se cayó de un piso a otro el albañil Nemesio Arenas, de diez y nueve años, que sufrió heridas de importancia. Jugadores sorprendidos. El celoso inspector D. Leovigildo Beléndez, jefe interino de la sexta brigada, y los agentes Sres. Casado, Barmejo, Zurita y Tricar, sorprendieron una timba en una casa de la calle del Espíritu Santo. Fueron detenidos nueve puntos. La Policía se incautó de varias barajas francesas y numerosas fichas. Los detenidos fueron puestos a disposición del juzgado de guardia.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías. Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15. Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado a ú vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos. Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Dos años de guerra en el aire

Algunas consecuencias. III Aerostación: globos cautivos. Se emplean únicamente como observatorios de gran alcance y, por tanto, rectifican el tiro de la artillería.

Ministerio de Cultura

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de agosto de 1866.

Sus Majestades salieron a las cuatro y cuarto de la tarde de ayer del Real Sitio de San Ildefonso, llegando a la estación de Villalba a las seis y cuarenta minutos de la tarde, y a la de Avila a las nueve y quince minutos de la noche.

En una y otra fueron vitoreadas con el mayor entusiasmo por un numeroso concurso. El tren real partió de Avila a las diez y cinco de la mañana.

Ha llegado a San Sebastián el marqués de Villaveja, que mandará la guarnición de Zarauz mientras permanezcan allí Sus Majestades.

## GRAN MUNDO

Apuntes de España.—León y su catedral.

El pasar por León impone la estancia, por lo menos de un día, en aquella histórica y antigua capital de reino para visitar su maravillosa catedral y algunas otras curiosidades arquitectónicas que encierra.

La catedral, a fuer de ser, por sus dimensiones, una de las más importantes de España, es también por su mérito artístico una de las más hermosas.

Es una de las primeras manifestaciones del estilo gótico, severo y airoso; sus proporciones son perfectas y la armonía de sus líneas sencillas es primorosa. La originalidad de su carácter consiste, más aún que en su construcción, en la riqueza y en la disposición de sus vidrieras. Parece positivamente que se ha levantado aquella basílica para servir de engrace y de marco a tan extraordinario conjunto de radiantes joyeles.

Según la hora en que se visita y la intensidad del sol, los efectos cambian, reservando siempre incomparables sorpresas de color y efectos que causan místico arrobamiento.

La gama más amplia de matices y de combinaciones de tonos está contenida en aquellas vidrieras ojivales que, según los caprichos de la luz, adquieren diafanidad u opacidad, y forman contrastes que varían con la fuerza de los rayos solares, de cuya filtración surge un magnífico arco iris tan fugaz como los que en el cielo se extienden, pero que vuelve a repetirse indefinidamente.

El momento en que se traspaesa el umbral de aquella catedral a las once de la mañana es verdaderamente impresionante, esplendoroso.

El trascoro está cerrado por una puerta de gran tamaño, de cristal blanco transparente, de modo que permite ver el altar mayor de plata, de plata reluciente, y las vidrieras del ábside, multicolores; además, como es natural, entre las columnas en haz que forman las naves laterales se ven las vidrieras de aquellas también. El efecto es sorprendente, y durante un largo rato queda el turista asombrado por tan seductor espectáculo.

Al acercarse al coro, si se da la vuelta, un inmenso rosetón que decora la fachada atrae poderosamente la vista; la hilera de arcos ojivales, las verjas de hierro artísticamente labradas del altar mayor, las capillas que por ambos lados están consagradas al culto de los santos, y que contienen algunas de ellas obras de mérito, completan los detalles de interés de tan suntuoso santuario.

Muy notable es también un retablo del siglo XIII, colocado en la parte del crucero.

Al salir de aquel ambiente misterioso, de paz religiosa, que inclina hacia la devoción cuando el fiel, sumido en santas aspiraciones, pone sus dedos en la pila del agua bendita para santiguarse, en el cristalino líquido se presenta, por última vez, a su vista el reflejo de las vidrieras con sus mil colores, que como una evocación inverosímil ha de quedar grabada para siempre en su recuerdo.

La iglesia de San Isidro, en donde está el panteón de los Reyes de León, es interesante, y la visita a San Marcos es también una nota artística curiosa.

Las carrozas de los Reyes, allí expuestas, son de un peso asombroso; y si se tiene en cuenta el estado en que estarían las carreteras en aquellos tiempos, juzgándolas por lo que están ahora, y siempre se progresa, aunque sea poco, los corceles que tiraban de ellas no emprenderían muy veloz carrera. Es verdad que en aquellos vehículos dormían sus amos y tenían, en algunos, todo el confort que, por aquel entonces, resultaba moderno.

La fachada del convento, de la época del Renacimiento, es muy decorativa, y es una muestra elegante de aquellos tiempos, en que la elegancia se exteriorizaba, alcanzando prodigios en materia de arte.

MADRIZZY

## EL VERANEJO DE LA CORTE

Té benéfico.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Su Majestad la Reina Cristina asistirá esta tarde a un té en el hotel María Cristina, a beneficio del dispensario de Santa Isabel.

El Sr. Suárez Inclán.

Esta mañana llegó el gobernador civil de Barcelona, Sr. Suárez Inclán, que pasará aquí una temporada.

Afluencia de obreros.

Continúa la afluencia de obreros en la frontera.

El Gobierno ha facilitado ochenta y seis autorizaciones para billetes desde la frontera hasta los puntos de su residencia.

La Reina Doña Cristina.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Reina Doña Cristina asistirá mañana a la inauguración del Museo Naval Oceanográfico.

Los diplomáticos.

Ayer era esperado el embajador de Francia; pero encontrándose retenido por enfermedad en París, se anuncia que no llegará hasta el viernes.

El embajador de Rusia vendrá a San Sebastián a primeros del próximo septiembre.

El Dispensario de Santa Isabel.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Reina madre llegó al Hotel María Cristina a las cinco de la tarde, acompañada por la señorita de Heredia y el marqués de Castel Rodrigo.

Fue recibida por una Comisión de señoras y médicos del Dispensario de Santa Isabel.

En el interior aguardaba un millar de distinguidas personas.

Después del té inauguró la tómbola, a beneficio del Dispensario, haciéndose una importante recaudación.

La Reina Doña Cristina se retiró a las seis y paseó en automóvil.

Concurso musical.

Adelanta la organización del gran concurso musical que se celebrará el 24 de septiembre, y al que se espera asistan treinta y cinco bandas de la provincia.

Varias noticias.

SANTANDER. (Miércoles, tarde.) El Príncipe y el Infantito bajaron a la playa, donde, después de bañarse, estuvieron jugando con sus primos los hijos del Infante D. Carlos.

Regresaron a Palacio a las doce y veinte.—Su Majestad la Reina Doña Victoria no salió de Palacio, donde estuvo con los Infantes D. Carlos y Doña Luisa.

—Esta tarde la Reina irá a Comillas, donde visitará el palacio del marqués de Comillas.

—Esta tarde se celebrará una tirada de pichón.

La Reina Doña Victoria.—El Príncipe y los Infantitos.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) La Reina Doña Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos, del duque de Santo Mauro y de otros palatinos, fue esta tarde a Comillas, donde fue recibida por los marqueses de Comillas, que obsequiaron con té a la Reina.

Regresó Su Majestad a Santander al anochecer.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos pasaron la tarde en los jardines de la Magdalena.

## LA JUNTA DE TRANSPORTES

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Con asistencia de las mismas personalidades que ayer, y bajo la presidencia del marqués de Cortina, ha vuelto a reunirse la Junta de Transportes.

Dióse cuenta del telegrama de la Federación Agrícola de Vizcaya sobre la importación de maíz.

También se dió cuenta del oficio de la Asociación de Navieros de Bilbao, remitiendo copias de los contratos de compraventa de cargamentos de trigo y harina, destinados a Alicante, Valencia y Barcelona.

Se resolvió la petición de D. Joaquín Llovet, de Madrid, sobre la importación de pasta de madera destinada a la fabricación de papel.

Fueron resueltas las siguientes peticiones de trigo:

Sres. Ugaide y Compañía, Londa y Compañía, de San Sebastián; Industria Serricena, de Gijón; Harina Panadera, de Bilbao; La Fama, de Barcelona; Villabétin y Compañía, de Barcelona; y Asociaciones de fabricantes de Harinas de Valencia y Barcelona.

Fue resuelta la petición de los Sres. Londaiz y Compañía, sob e descarga en Bilbao y no en Pasajes de los vapores transatlánticos, acordándose que el presidente haga gestiones cerca de la Compañía Transatlántica para llegar a un acuerdo.

La Junta consideró imposible en los actuales momentos conceder fletes para trigo norteamericano, en atención al elevado precio en el sitio de origen.

Expuso la Junta la opinión de que son más atendibles las peticiones de trigo, cuanto más grande sea su peso específico.

Resolvió las peticiones de maíz: de D. Vicente Nieto, Sres. Hijos de D. Vicente Ares y D. Domingo Nieto, de Coruña; Londaiz y Compañía, de San Sebastián; Sres. Hijos de D. Benigno Gil, de Gijón, y criaderos de ganado de cerda de Valencia.

Acofóse conceder la rebaja del cuarenta por ciento, de los fletes corrientes en los cargamentos de Nueva York para España, para los alquitranes minerales, como medida transitoria mientras resuelva el Gobierno la petición de la Junta, de que se supriman los derechos arancelarios para los residuos del petróleo, por un 30 a 70 por 100 de alquitrán.

La Junta volverá a reunirse aquí a fin de mes, si asuntos urgentes no la obligan a reunirse antes.

## Toros en Vitoria

VITORIA. (Miércoles, tarde.) La entrada es un lleno como nunca se ha visto en esta plaza.

Ovacionase a la Argentina, que ocupa una barrera.

PRIMERO

«Portugués», toma cinco varas por cinco tumbos. Ovacionase a Joselito por su bonita faena de capa.

Los palilleros cumplen bien. Joselito hace una faena breve y emocionante, solo, entre los pitones, y pone al toro como un cordero, haciendo de él lo que quiere; deja dos medias buenas y una entera superior. Ovación.

SEGUNDO

«Enamorao», pequeño, bonito. Toma cinco varas y mata tres jacos. Hay dos pares regulares y otro superior.

Joselito, con gran vista, pasa breve y valiente, adornado; entra bien y agarra una entera superior, que basta. Ovación y oreja.

TERCERO

«Empolvao», de más peso que el anterior, pero de escasos pitones.

Toma cuatro varas por tres caídas y un caballo muerto.

Joselito está trabajador. Bien banderilleado el toro, pasa a manos de Joselito, que muletea confiado y con dominio. Clava dos medias buenas y una estocada hasta la bola. Aplausos.

CUARTO

«Deserto», cornigacho, pequeño. Bronca. Toma tres refilonazos, y se pasa a banderillas. Arreca el escándalo. La cuadrilla espera órdenes de la presidencia.

Durante la bronca se produce un incendio sin importancia en un palco ocupado por militares.

La presidencia ordena al fin que salgan los mansos, y se llevan al toro al corral.

CUARTO BIS

«Colino», un poco mayor que el anterior. Con poca bravura toma cinco varas y mata un caballo.

Le cuelgan tres buenos pares. Joselito, con aspecto de hombre disgustado, muletea sin hacer nada de particular. Deja una estocada entera, que basta.

QUINTO

También pequeño. Pita a la estatura del morlaco.

Joselito, deseando agradar, tras algunas carreras, consigue aplausos. Gallegando está inimitable y entusiasmo al público.

Coge los palos y pone tres pares superiores, completamente solo; repite con un cuarto, también buenísimo.

Brinda al sol, y empieza con un pase emocionante de pecho, seis redondos, en un metro de terreno; entra, inimitable, y deja una entera superior, que basta; todo en dos minutos. Ovacionaza y oreja.

SEXTO

Sustituto del cuarto, de Alaiza; es una cabrita saltarina con unas velas kilométricas. Toma tres varas y mata tres jacos. Hay tres pares buenos, a pesar de ser revoltosillo.

Joselito pasa breve y entra bien; el bicho tarda en caer y el puntillero actúa.

ANDALUCIA

Censuras justas.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) La Prensa local arreca su campaña contra los importadores de la carne de dos toros muertos, traídos de los varios que se vendieron en este mercado.

Felicitaciones merecidas.

El gobernador militar, general Martí, es felicitudinado por la heroica conducta de su hijo D. Luis, profesor militar de Equitación, que en Valencia salvó a un pescador que había naufragado en la playa de Nazaret.

Pidiendo repatriación.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El representante en esta población de la Sociedad La Naval ha pedido al gobernador que facilite medios para repatriarse a veintiocho marineros forasteros huelguistas.

Robo a una cupletista.

Cuando venía en el tren para Sevilla la cupletista Adelina Ulloqui, le sustrajeron del coche una maleta, en la que llevaba los papeles de música de su repertorio, un mantón de Manila y algunos otros objetos.

Blasco Ibañez de viaje.

Ha salido para Granada el notable novelista Blasco Ibañez.

ARAGON

Inspección de carreteras.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Procedente de Soria ha llegado el inspector general del Cuerpo de Caminos, Sr. García Faria, para inspeccionar las carreteras de esta provincia. Tomará datos para la realización del plan general de obras públicas proyectado por el ministro de Fomento.

Le acompaña el ingeniero jefe de la provincia, Sr. Mantecón.

El mercado de cereales.

Ha terminado en la comarca aragonesa la recolección de cereales. El trigo es de excelente calidad.

El mercado está paralizado. Actualmente se cotiza el trigo catalán de primera a 35,75 pesetas los 100 kilogramos; la hembrilla a 35 y el de huerta a 34,28.

La cebada de huerta se cotiza a 28 pesetas el cahiz y a 24 la de monte; el maíz a 42 y la avena a 20.

La corrida de Tarazona.

Se ha ultimado el cartel para la corrida de toros que se verificará en Tarazona, con motivo de las fiestas, el día 28 del corriente. Lidarán ganado de Zalduendo los diestros Algabeño II y Ballesteros.

Caída de un bóvido.

En el monte de Villanueva del Gállego ha

caído un bóvido. Estalló, al chocar con el suelo, con un gran estrépito. No produjo ningún daño.

Fuerte pedrisco.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) A última hora de la tarde ha descargado sobre la población una fuerte tormenta de agua y granizo.

Las piedras han sido grandísimas, y han producido bastantes daños, particularmente en las marquesinas de los cafés, en los tejados, en los árboles y en la cristalería.

En el campo los daños han sido relativamente pequeños, pues la piedra no ha cogido mas que muy pocas huertas.

CASTILLA LA NUEVA

Incendio extinguido.

GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) Ha llegado en automóvil, procedente de Zaorejas, el ingeniero de Montes de la primera sección. Ha manifestado que ha sido extinguido el incendio del monte núm. 89 del catálogo.

Aproximadamente la superficie quemada es de más de cien hectáreas.

Veinte mil pinos han quedado destruidos.

CASTILLA LA VIEJA

El aviador Hedilla en Barcelona.

SANTANDER. (Miércoles, tarde.) Se han recibido noticias de que el aviador Sr. Hedilla ha llegado a Barcelona, donde descansará unos días.

Después, y sin avisar su salida, intentará nuevamente el «raid».

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botema.

CATALUÑA

Los ferroviarios.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Vuelve a reinar agitación entre el elemento ferroviario del Norte.

El personal de los talleres de la Compañía en San Andrés de Palomar se ha negado a percibir el sueldo que se les entregaba porque del mismo se descontaban los seis días que duró la huelga, y en los cuales no trabajaron.

Sólo se pagó los días indicados a los obreros que no secundaron el movimiento.

Entre los ferroviarios circula la noticia, procedente de Zaragoza, de que los maquinistas y fogoneros de aquella estación se han negado a trabajar con los restantes nombrados.

Añade la noticia que se ha ordenado al personal superior que despida a los que se nieguen a trabajar, y ha dispuesto estén preparados los ingenieros.

Estas noticias han sido muy comentadas.

Los marítimos.

Los marineros y fogoneros que se hallaban en Barcelona sin trabajo a consecuencia de la pasada huelga marítima han pedido ser trasladados a otros puertos de España.

Las autoridades han facilitado billete gratuito a setenta y dos, que en su totalidad se han dirigido a los puertos del Cantábrico.

Entierro del Sr. Falquer.

Se ha verificado el sepelio del arquitecto municipal D. Pedro Falquer.

Presidieron el duelo el alcalde, el gobernador y un representante de la familia.

Asistió concurrencia enorme, en la que figuraban empleados del Ayuntamiento, arquitectos, literatos, hombres de ciencia, políticos y artistas.

El cadáver fue llevado en hombros por individuos del Cuerpo de bomberos hasta el sitio donde se despidió el duelo.

Los asuntos de Marruecos.

Es muy comentada en diversos círculos la campaña emprendida contra la Compañía de colonización de Marruecos, referente a los ferrocarriles.

Se trata de una Compañía que, según noticias, tiene en Barcelona más de quinientos accionistas, en su mayoría obreros, dueños de una ó dos acciones.

Las subsistencias.

El presidente de la Sociedad de asentadores y almacenistas de patatas fué a Mollet, que es el centro de una comarca que produce patatas en abundancia, con objeto de adquirir dicho tubérculo.

El alcalde se negó a facilitarlo, fundándose en que no tenía más que diez vagones y éstos eran para el consumo de la población.

Se sabe que en aquella comarca existen grandes partidas para enviar a Francia.

Los cosecheros tratan de oponerse enérgicamente a que prospere lo dispuesto por la Junta de subsistencias, y dicen que antes de transigir con la incautación apelarán a todos los medios que tengan a su alcance.

De momento se niegan a acatar lo dispuesto por la Junta de subsistencias.

En su actitud son apoyados por el Instituto Agrícola de San Isidro.

Entrado el alcalde de lo que ocurría en Mollet, fué a visitar al gobernador interino, quien dispuso que hoy fueran a aquella población fuerzas de la Guardia Civil para proteger el aforo de las existencias de patatas y cumplimentar lo dispuesto por la Junta general de subsistencias.

Noticias agrícolas.

Según noticias recibidas de las cuatro provincias catalanas, la carencia de lluvias ha sido propicia para la trilla de cereales, cuya

## AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

GINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

## OCASION

Teniendo que ausentarse, se venderían unos bonitos muebles comedor, compuesto aparador, dos trinchantes, mesa, sillas cuero, también dos librerías nogal y otros muebles; podrán verse Ventura Rodríguez, 16, tercero derecha.

cosecha ha resultado de una abundancia extraordinaria.

La misma carencia de lluvias ha hecho que no se presentara la plaga del «mildew» en los viñedos; pero ha dado lugar a que los prados de secano arrastren una vida lánguida, que dará por resultado una disminución en la producción.

La inmensa mayoría de los viñedos de las cuatro provincias ofrecen un aspecto de lozanía como pocas veces se ha visto igual.

En muy pocos se ha presentado el «oidium». La producción de almendra, avellana y algarroba corre parejas con la de cereales, tanto en cantidad como en calidad, que es superior a la del pasado año.

La cosecha de aceituna presenta inmejorable aspecto.

MURCIA

Fiestas en Cartagena.

CARTAGENA. (Miércoles, noche.) Ha llegado el arzobispo de Tarragona, D. Antolín López Peláez, que actuará de mantenedor en los Juegos florales organizados por la Cruz Roja.

En la estación esperaban al prelado las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

Ha terminado esta noche el concurso de cantos y bailes regionales, habiendo sido adjudicados los premios por este orden: Valencia, Aragón y Andalucía.

Con gran lucimiento se ha celebrado la batalla de flores.

VASCONGADAS

El Sr. Dato en Vitoria.

VITORIA. (Miércoles, tarde.) Se celebró ayer una jira en honor de D. Eduardo Dato, con objeto de admirar el trazado difícilísimo del ferrocarril vasconavarro.

Concurrieron los Sres. Dato y Sánchez Guerra y Comisiones de todas las fuerzas vivas.

En tren especial recorrieron la línea en explotación hasta Escoriaza y Mondragón, donde fueron obsequiados los excursionistas.

En el trayecto saludaron al jefe del partido conservador diversas Comisiones.

Esperando al Rey.

Espérase de un momento a otro el señalamiento de la fecha de la llegada del Rey a esta población.

La corrida de hoy.

Esta tarde se celebra la tercera corrida. Se lidiarán seis toros de Murcerra, siendo Joselito el único matador.

Con tal motivo reina animación indescriptible.

Llegan los trenes abarrotados de viajeros. Han llegado también centenares de automóviles.

Incendio.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Dicen de Escoriaza que se declaró un incendio en una casa, siendo sofocado por los obreros del ferrocarril Vasco-Navarro. El incendio destruyó la casa y ropas y enseres, siendo las pérdidas de alguna consideración. No hubo desgracias personales.

Un ahogado.

En el río Urumea, y en término de Marturrena, apareció el cadáver de un hombre que representa tener unos cincuenta años. Llevaba un reloj que estaba parado en las diez y veinte. No ha sido identificado el cadáver.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. Casimiro Ortas ha celebrado su beneficio en el teatro Tivoli de esta ciudad.

«El Noticiero Universal» de cuenta en la forma que sigue:

«Añoche se verificó en este teatro el beneficio del popular actor cómico Casimiro Ortas (hijo), que tantas simpatías y tantas ovaciones ha conquistado durante su corta permanencia entre nosotros.

Ni que decir tiene que el teatro estaba lleno de bote en bote y que la jornada fué triunfal para el beneficiado.

En efecto, la gracia de Ortas es algo típico, personalísimo, gracia fina, de buena ley, libre de las payasadas, saltos, piruetas y tarantuleos a que recurren la inmensa mayoría de los actores cómicos hoy en candelero. Y como el público sabe distinguir entre el oro de 18 quilates y el oropel, acudió desde el día del debut al teatro, haciéndole objeto de sus predilecciones y sus entusiasmos.

Ortas se marcha a Madrid, llamado por ineludibles compromisos; pero tan pronto como aquellos queden cumplidos, volverá a Barcelona, donde le esperarán siempre jornadas triunfales como la de anoche y aplausos y simpatías a grand.»

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de agosto de 1866.

Ante una concurrencia numerosa se verificó anoche, en los Jardines de Apolo, el noveno concierto instrumental, de los que dirige el Sr. Barbieri. De las seis piezas que lo formaban, tres fueron repetidas: la abertura de *Las alegres comadres de Windsor*, el andante de la *Sinfonía en do*, de Haydn, y el andante de la *Sinfonía en la*, de Mendelssohn. Las demás también fueron muy aplaudidas. Los conciertos del Sr. Barbieri atraen a los Jardines de Apolo la más escogida sociedad madrileña, que acude a gozar de los encantos de las magníficas obras musicales, perfectamente interpretadas.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Viernes 11 de agosto de 1916.

Sale el Sol a las 5,21.  
Se pone a las 19,19.  
Sale la Luna a las 18,02.  
Se pone a las 2,26.

Santos del día.

Santos Alejandro, obispo; Rufino y Tiburcio, mártires; Turino y Gangerico, confesores; y Santos Digna, virgen, y Susana, virgen y mártir.

## CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en las Descalzas, y habrá culto a Nuestra Señora del Milagro; a las siete misa de comunión, se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y por la tarde, a las seis, ejercicios con sermón, que predicará D. Mariano Benedito, preces y reserva.

En San José continúa a Nuestra Señora de la Paloma, predicando, por la tarde, a las seis, D. Donatillo Fernández.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio) continúa novena a San Roque, y será orador, por la tarde, a las seis, un padre del Corazón de María.

En las monjas de San Plácido (calle de San Roque), idem id., el padre Timoteo Ortega. En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa con manifiesto, se reservará a las doce y media.

En Jesús idem id., y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las seis, ejercicios.

La misa y oficio son del sexto día infraoctava, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Juan Bautista.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto nombrando consejero permanente de Estado a D. Salvador Bermúdez de Castro y O'Lawlor, marqués de Lema, ex ministro de la Corona.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Reales decretos indultando de la mitad del resto de la pena que les falta cumplir a Bernabé San Miguel Sáenz y José Ruiz Contreras.

—Otro conmutando por destierro las penas impuestas a Manuela Diz Rivas.

**GOBERNACION.**—Real decreto aprobando definitivamente el proyecto formado por el Ayuntamiento de Barcelona para el articulo de las secciones primera y segunda de la Gran Vía a ó Layetana de la reforma interior de aquella capital con las calles antiguas limitrofes.

—Otro desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. José Torras Furriol contra providencia del gobernador de la provincia de Barcelona, que declaró la necesidad de la ocupación de la casa número 10 de la calle del Centro, de la Garriga, para la alineación y ensanche de la expresada calle y de la plaza de la Constitución.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de vocal de la Caja Postal de Ahorros a D. Torcuato Luca de Tena.

—Otro nombrando vocal del Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros a D. Carlos Caamaño Horcasitas.

—Otro declarando jubilado a D. Antonio Dieffebrou de Montoya, jefe de Administración de primera clase, secretario del Gobierno Civil de la provincia de Madrid.

—Otro autorizando la aceptación por el Estado de una parcela de terreno cedida por el Ayuntamiento de Guadalajara para la construcción del edificio de Correos y Telégrafos de dicha capital.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Reales decretos concediendo a los Ayuntamientos que se mencionan las subvenciones que se indican para la construcción de Escuelas.

—Real orden nombrando la Junta de Patronato para el Museo provincial de Bellas Artes de Salamanca.

—Otra disponiendo se anuncie al turno de oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Geografías e Historias del Instituto de Cáceres, agregándola en convocatoria especial a la de igual turno y asignatura del de Orense.

—Otra ampliando hasta el día 20 del mes actual el plazo fijado para que los Ayunta-

mientos puedan presentar en este ministerio los resguardos correspondientes a los depósitos constituidos del 50 por 100 de los presupuestos para la construcción de Escuelas.

—Otra nombrando profesor de ascenso de la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca a D. Francisco Rosselló Miralles.

**FOMENTO.**—Real orden autorizando a favor del presidente de la Junta local de Colonización del monte Pinar de la Algaída, de Sanlúcar de Barrameda (Cádiz), el gasto de 65.000 pesetas para seguir atendiendo a los de instalación de dicha colonia.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso a los navegantes.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando convocatoria especial para proveer por oposición, en turno de auxiliares, la cátedra de Geografías e Historias del Instituto de Cáceres.

—Idem a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Lengua latina, vacante en el Instituto de Valladolid.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Santander.

—Idem id. id. la provisión de la plaza de profesor de Dibujo, vacante en el Instituto de Lugo.

—Idem id. id. la provisión de la plaza de profesor de Caligrafía del Instituto de Huelva.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central de Puertos y Faros. Autorizando a la Sociedad colectiva Aznar y Compañía para establecer tres depósitos flotantes de carbón, en aguas de Puente Mayorga, en la bahía de Algeciras (Cádiz).

—Idem a D. Andrés Díaz de Rábago para ocupar un trozo de terreno de dominio público en la playa de Riveirina, sitio llamado el Canaval, del Ayuntamiento de la Puebla (Coruña).

## LA FIESTA DE LOS DISTRITOS

El presidente del Centro de Defensa Vecinal de Madrid nos suplica la publicación de las siguientes líneas:

«Como se hizo público, el Centro de Defensa Vecinal de Madrid, para solemnizar su fundación, lleva a cabo la celebración de festivales a favor de los más dignos menesterosos madrileños, como son todos los que, sin implorar la caridad en las calles, malviven, siendo cabezas de familias numerosas, a expensas de reducidos haberes.

La Comisión de festejos la constituyen: presidencia de honor, Excmo. Sr. Gobernador civil; Excmo. Sr. Alcalde de Madrid, y los Excmos. Sres. Tenientes de alcalde de todos los distritos municipales, y la presidencia efectiva la forman todos los señores de la Junta directiva de dicho Centro, que son: presidente, D. Isidoro Galván Octavio; vicepresidentes, los Sres. D. Enrique Listrán y don Antonio de la Encina y Fraguas; secretario general, D. Julio Bernádez; vicesecretario, D. Ricardo Fernández; tesorero, D. Ricardo Gutiérrez; contador, D. Ramón Fernández; y vocales, D. Enrique García Parlerio, don José Fernández, D. Manuel Fernández Carmona, D. Julián Rodríguez Magdaleno y don Angel García Hervás.

«Pasando ya de cinco mil las solicitudes de socorros que, informadas por la Prensa, los pobres han dirigido al Centro, queda definitivamente terminada el día 10 la admisión de ellas, teniendo la imposibilidad de poder atender a todas.

Por la Prensa se hará público el programa de los festivales, siendo el primero el que se celebre el día 11 del actual, admitiéndose únicamente la entrada libre en ellos a las autoridades y a los representantes de la Prensa.

En cualquier tenencia de alcaldía y en las oficinas del Centro, calle del Marqués de Urquijo, núm. 2, se admiten donativos para los pobres con motivo de la fiesta expresada, haciéndose público el nombre de quienes tengan a bien realizarlos, como ya lo han hecho el gobernador civil y otras distinguidas personalidades.

Para el mayor esplendor de los espectáculos están invitados afamadísimos oradores.»

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## Leyes civiles de España

Agotada por completo la obra que con este título han popularizado los abogados de este Colegio Sres. Medina y Marañón, era esperada la anunciada nueva edición de ese libro con verdadero interés por cuantos manejan a diario las compilaciones legales de dichos juristas.

El nuevo reglamento de la ley Hipotecaria, los nuevos aranceles notariales, la de los secretarios y procuradores y otras muchas novedades legislativas y de jurisprudencia dan, a la edición que acaba de aparecer, verdadero valor práctico, y ha de ser pronto agotada por el público.

En ella verán nuestros lectores que, teniendo doscientas páginas más que la última impresión, abulta el volumen una tercera parte menos, gracias al papel que La Papelera Española ha fabricado, y en el que resalta a la clara y elegante impresión, debida, como siempre, a la acreditada Casa de Hijos de Tello. Felicitamos a los autores por la nueva edición de obra que goza de tan merecida fama en los Tribunales.

**EL GAITERO** Villaviciosa (Asturias). Sidra champagne preferida en todo el mundo.

## EL CONSEJO DE AYER

A las seis menos cuarto se separaron los ministros, no dando por terminado el Consejo, sino considerándolo como interrumpido hasta hoy, a las cuatro de la tarde, en que habrán de reanudarle.

Fue el conde de Romanones quien dió personalmente a los periodistas la referencia de la segunda parte del Consejo.

Dijo que el Consejo, no obstante el mucho tiempo que habían estado reunidos los ministros, continuará hoy por la tarde.

Se había tratado de una manera especialísima de la forma en que se va a recoger lo propuesto por el Instituto de Reformas Sociales respecto del reconocimiento de la personalidad de los Sindicatos obreros.

Ha leído el Presidente el proyecto de decreto que contiene esta solución, y que firmará S. M. inmediatamente, con objeto de que aparezca en seguida en la «Gaceta».

Entiende el Gobierno que con esta medida se da un paso grande en el camino de las soluciones conciliadoras en los conflictos entre el capital y el trabajo.

Hay que conocer el efecto que produzca esta resolución en la Compañía y en los obreros para poder dar por liquidada la huelga ferroviaria, y como quiera que la suspensión de garantías se decretó para impedir que, a consecuencia de la huelga, pudieran producirse perturbaciones del orden público, estaría fuera de razón el abordar el restablecimiento sin conocer antes el efecto que la resolución a que antes se alude causó.

Habría que esperar muy pocas horas, creyendo el Presidente del Consejo que toda persona exenta de pasión encontrará justificado ese brevísimo aplazamiento, sobre todo si tiene en cuenta que nadie más interesado que el Gobierno en que sea un hecho pronto el restablecimiento de las garantías.

Después pasó el Consejo a examinar los problemas de Marruecos en el orden militar, en el diplomático y en el económico, haciendo el ministro de la Guerra una detallada exposición de la situación actual, aportando, para el mejor examen del Consejo, cuantos datos posee relacionados con dichos problemas, incluso importantes documentos emanados del alto comisario, y que ha creído conveniente el general Luque que los conociese el Consejo.

Terminada esta exposición, fue suspendido el Consejo, conviniéndose, como antes queda dicho, en continuarlo hoy por la tarde.

El jefe del Gobierno comió ayer noche con el Rey, y aprovechó esa ocasión para informar a Su Majestad de cuanto el Consejo había tratado.

Puede decirse que el Consejo ha acordado, en principio, el restablecimiento de las garantías.

En el ministerio de Fomento ha sido facilitada la nota siguiente: «El Consejo de ministros, como ha indicado en sus informaciones el señor ministro de la Gobernación, deliberó ampliamente sobre el abastecimiento de carbones.

El dictamen del Consejo de Estado, que fue leído con toda atención, si bien en sus conclusiones se muestra partidario de que el Gobierno utilice facultades contenidas en el proyecto de ley, expone en el texto del informe criterios en cierto modo restrictivos, que el Consejo de ministros ha estimado que debía tener en cuenta.

Por consecuencia de la deliberación quedó acordado no acudir a intervencionismo alguno que represente adquisiciones de carbón por parte del Gobierno.

Pero como el asunto es del mayor interés, a reserva de acudir en su día al Parlamento solicitando las autorizaciones que se reputen precisas, me fueron encomendadas medidas urgentes, capaces, a juicio del Consejo y al del ministro, de atenuar los problemas que la carestía y escasez de la hulla representan.

Las gestiones realizadas por el señor ministro de Estado cerca del Gobierno inglés permiten esperar que se autorice una exportación mensual superior a 120.000 toneladas. Queda la cuestión de los fletes, en la que el ministro se propone intervenir sin pérdida de momento con la Junta de transportes en las condiciones que dentro de pocos días serán conocidas.

Si hallamos rápidamente modo de transportar desde Inglaterra el tonelaje citado, estaremos en camino, cuando no de cubrir por entero el déficit entre el consumo y la producción nacional, de aminorar muy considerablemente ese déficit. El Gobierno deseaba, por virtud del proyecto de ley ó del real decreto que se consultó al Consejo de Estado, disponer de plena autorización para solucionar desde luego este interesantísimo problema, haciendo ó no uso de la autorización, según las circunstancias demandaren; pero al advertir los obstáculos legales que señala el Alto Cuerpo consultivo, reduce, por el momento, el Gobierno su actuación a los procedimientos que dejó señalados, prometiéndose que el resultado de éstos concedan espacio para solicitar las disposiciones de orden legislativo que se estimen indispensables.»

## Verbena de San Lorenzo

Ayer noche comenzó la tradicional verbena de San Lorenzo en el distrito del Hospital.

El prólogo de las fiestas no ha podido ser más simpático; en el Coliseo de Lavapiés se se repartieron ayer tarde, bajo la presidencia del teniente alcalde del distrito, D. Enrique Flores Valles, millares de bonos en especie entre los pobres de la demarcación.

Las calles del populoso distrito se hallan engalanadas con gran gusto, la animación es

grande, los bailes públicos y vecinales, numerosísimos.

La Asociación de Amigos de los Pobres del distrito del Hospital ha repartido también entre los pobres multitud de bonos en especie.

«Queréis un jabón suave, espumoso é intensamente perfumado? Comprad el de Heno de Pravia. Sólo cuesta una peseta la pastilla grande y 25 céntimos la pastilla de muestra. Rechazad el que os ofrezcan más barato, pues no será el legítimo.

## COMUNICACIONES

El cable a Génova y América.

Decíamos en nuestro artículo anterior que la ganancia producida por un cable Barcelona-Génova sería estupenda, y claro está que, como esta ganancia de tiempo y dinero sería a costa de una disminución de ingresos para Francia, por perder las tasas de tránsito, se nos presenta la primera dificultad que tendríamos que vencer, sin contar con las de índole militar que representan el tener en su mano la llave de las comunicaciones de Italia con España.

Estas dificultades, que se refieren principalmente a nuestras relaciones con Italia, son análogas a las que se nos presentarían para el tendido de un cable a América, con la diferencia de ser en este caso mayor el número de las Compañías perjudicadas, aunque en menor cantidad por ser menor el tráfico.

Esto sería consecuencia de la nueva comunicación hispanoamericana, que absorbería todo el servicio de América del Sur para España, Italia y gran parte de Suiza y Francia, que, por consiguiente, dejaría de cursarse por los cables ingles, francés y alemán, además de que todo el servicio para las costas del Mediterráneo podía, utilizando esta vía, ir por Cádiz a Gibraltar y seguir por los cables ingleses a Malta y Suez.

Si además de esta comunicación se men Barcelona y Génova, la vía Italia-España-América del Sur sería la más corta y por tanto la más rápida y más económica, asegurándose así una gran cantidad de despachos para esta nueva comunicación.

Como hemos visto, esta empresa es de positivos beneficios en todos sentidos, lo que seguramente haría afuir el dinero necesario, que no sería poco, para su montaje y explotación; lo único en nuestro juicio de más dificultad sería la consecución de las autorizaciones correspondientes de las naciones donde radican las Compañías de cables a quienes se perjudicaba con el nuevo.

Vamos, en líneas generales, pues un estudio detenido es imposible, a dar una idea de cómo se podría llegar a la realización del montaje de los dos cables, hispanoamericano é hispanoitaliano.

El primero podría amarrar en Cádiz, siguiendo análogo recorrido que nuestro cable a Tenerife; como nuestras relaciones con América del Sur tienen más importancia que la Argentina que con el Brasil, además de que aquella ocupa mejor situación estratégica con relación a las demás Repúblicas para dar salida a su servicio hacia Europa, será necesario amarrar el cable en Buenos Aires ó algún punto próximo a éste, algo más abajo de la corriente del Plata, por si ésta presentara alguna dificultad para la seguridad del cable.

El tendido del conductor entre Tenerife y la costa argentina presenta algunas dificultades, inherentes a la magnitud de la empresa; en primer lugar, la excesiva distancia entre estos dos puntos, que obliga a buscar un punto intermedio donde amarrar el cable, y evidentemente éste ha de ser alguna isla del Océano, que esté situada en este trayecto, pues la costa occidental de África queda muy distante de la oriental de la Argentina.

Observando las islas que nos podrían prestar este servicio y teniendo en cuenta no sólo su posición geográfica, sino su nacionalidad, por las razones que antes indicamos, de relación con las distintas Compañías cableas ya establecidas, aparece como más conveniente una de las islas Trinidad, pertenecientes al Brasil, y situadas sensiblemente en la línea Tenerife-Buenos Aires.

WOTAN

(Continuará.)

## Correo del Extranjero.

Se ha recibido en Madrid correo de Londres, París, Burdeos, Burdeos, Lisboa, Gibraltar y Nuevo Laredo.

## Escuela oficial de Telegrafía.

La Dirección general, por autos de 5 del corriente mes, ha dispuesto que las clases del curso reglamentario para los candidatos aprobados en la última convocatoria de oficiales quintos den principio el día 15 de septiembre próximo, y las de auxiliares mecánicos el día 1.º de octubre.

## Telegramas y telefonemas detenidos.

Telefonemas.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios:

De Gijón, para Ignacio Arconada, Carrera de San Jerónimo, 29; de Zaragoza, para Martín de la Torre, Velázquez, 53; de Oviedo, para Leandro Polanco, Alberto Aguilera, 42; de Barcelona, para Diego Santiro, Miguel Servet, 2, duplicado, principal izquierda; de Palamos, para Excmo. Sr. Manuel González Hontoria, Jorge Juan, 17.

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"**

## EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas.

Se concedió la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar al alumno de Infantería, hoy segundo teniente, por haber obtenido el número uno en todos los cursos de su carrera, y al médico provisional D. Luis Muñoz Antuñano, por llevar más de dos años prestando sus servicios en Sanidad militar.

Guardia Civil.

Concediéndose, relevo y abono de su paga del mes de noviembre de 1915 al primer teniente de la Guardia Civil D. Luis Medina Montero.

Idem eliminación de la escuela de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. José Píquez Barquín.

Se dispuso que el teniente coronel de la Guardia Civil D. Alfonso Martín Garrido cesase en la comisión del servicio que desempeña en la República de San Salvador, y que quede excedente en esta región.

Audidores.

Quedan excedentes en la primera y segunda región, respectivamente, los tenientes auditores de segunda y tercera D. José Bastos Ausart y D. Eduardo Jiménez Quintanilla.

Profesorado.

Destinóse como ayudante de profesor a la Academia de Artillería al primer teniente don Ernesto Llamas del Toro.

Concediéndose la separación de la Academia de Ingenieros al capitán profesor D. Domingo Moriones Larraga.

Clero castrense.

Pasan a la situación de excedentes los capellanes primero y segundo, respectivamente, D. Carlos Ayllón Tejedor y D. Ricardo Bueno Torres.

Nombróse capellán de la reserva gratuita del clero castrense al sanitario, presbítero, D. Manuel Martín Sierra.

Se desestimó al presbítero D. Miguel Callejas Gómez su solicitud de ingreso en la reserva gratuita del clero castrense.

Sanidad.

Se concedieron los beneficios del inciso tercero de la real orden de 7 de abril último al médico primero D. Eduardo Sánchez Vega.

Matrimonios.

Les fué concedida real licencia para que puedan contraer matrimonio al farmacéutico segundo D. Hipólito García y Bugasa y al médico segundo D. César Pedrasa y Córdón.

Residencia.

Autorizóse al general de brigada D. Ricardo González Iraragorri para que pueda fijar su residencia en Zaragoza, en situación de cuartel.

—Idem al de división, de la sección de reserva, D. Adolfo García Villanueva para que pueda fijar su residencia en esta corte.

—Idem al de brigada, también de la sección de reserva, D. Luis Serrano y Pérez para que pueda fijar su residencia en Ceuta.

Escribiente.

Nombróse escribiente del Cuerpo auxiliar de Intendencia al provisional, sargento de Intendencia, D. Salvador Poggio Morell.

Reemplazo.

Concediéndose el reemplazo voluntario al capitán de Infantería D. Joaquín Albarracín y Arias de Saavedra.

ASUNTOS DE MARINA

Ingenieros.

Declaróse indemnizable la comisión del servicio desempeñada por el teniente coronel de Ingenieros D. José María Dorda.

—Causa baja en la Armada por retiro el teniente coronel de Ingenieros D. Nicolás Fuster.

Título.

Se dispuso que se anote en la documentación oficial del teniente de navío D. José Rodríguez García, que se halla en posesión del título de licenciado en Derecho.

Concurso de obra.

Se saca a concurso entre los jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de la Armada la redacción de una obra para aprendices artilleros con arreglo a programa, dándose un plazo de seis meses para la presentación de los trabajos de los concursantes.

Obreros torpedistas.

Ordenóse que embarque en el torpedero número 12 el obrero torpedista D. Ginés Llamas, y en el «Carlos V» los de la misma clase D. Ginés Torralba y D. Florencio Gómez.

Baja.

Causa baja en el regimiento expedicionario de Infantería de Marina el primer teniente de Infantería del Ejército D. Antonio Nieto por pase al regimiento de la Reina, núm. 2.

Contratas.

Anúnciase el concurso para la contrata y construcción de dos cisternas en Mahón: una de 1.500 metros cúbicos, que será colocada entre la Central eléctrica y el antiguo edificio de carboneras, y otra de 1.200 en la isla Pinto.

## CASA DE LA VILLA

Han sido nombrados: investigador de arbitrios, D. Amadeo Díaz de Tudanca, y ordenanza, D. Manuel Moreno.

El Boletín del Ayuntamiento de Madrid publica una lista de 79 asuntos que se hallarán pendientes en 29 de julio último por estar a penceña de los concejales Sres. Casero, Casarillo, Flores Valles, Tercero, Muñoz Suella, Peironcey, Hidalgo, Retortillo, Iglesias, Antonio, Blanco Parrondo, Marcos, Herrero, Garrido, Martín Arias, Corona, Alvarez, Ramos, Samperio, Ruiz Salinas, Pérez Toledo, De Blas, Estévez y Fernández Moreno.

Entre los expedientes detenidos los hay del año 1910.

LA CUESTION FERROVIARIA

Reconocimiento de los Sindicatos obreros

DECRETO IMPORTANTÍSIMO

Entre las aspiraciones sustentadas perseverantemente por los trabajadores en las luchas llamadas, por excelencia, sociales, es una de las más importantes, acaso la capital, por el encargo que comunica a esos conflictos, obtener de sus patronos, individuales ó colectivos, el reconocimiento de la personalidad de las Asociaciones ó Sindicatos legalmente constituidos por los obreros.

sentaciones legítimas de éstos acerca de las diferencias surgidas. La negativa de este reconocimiento es incentivo peligroso para las luchas, porque la personalidad jurídica de la Asociación nace con independencia de la voluntad de las Compañías; es un hecho legal superior á éstas, apoyado en la Constitución y regulado por la ley de 30 de junio de 1887, y cuando las entidades patronales rehúsan reconocer esa personalidad no es que mantienen una posición económica, sino que frustran una conquista jurídica, niegan un hecho legal y mutilan la personalidad política del trabajador.

Pero la existencia de la personalidad colectiva formada por obreros es, además de un hecho legal, un hecho real, fatal, superior á la ley misma, que puede desconocer ó negar las realidades, pero no suprimirlas. Y las Compañías ó Empresas concesionarias de servicios públicos se encuentran siempre é inevitablemente, cuando llega el conflicto, frente á ese hecho real de la personalidad colectiva obrera; viéndose entonces obligadas no sólo á reconocerla y tratar—según la experiencia reiteradamente muestra—sino á admitir representantes inorgánicamente designados, fuera de toda regulación estatutaria y, por consecuencia, sin ofrecer garantía alguna en cuanto á la legitimidad, extensión y especialidad del apoderamiento que ostentan ó del mandato de que se dicen portadores.

A terminar ese deplorable estado de cosas se encamina el art. 1.º de este decreto, por el cual se obliga á las Compañías ó Empresas concesionarias del Estado, á reconocer la personalidad de las Asociaciones y Sindicatos que legalmente constituyan sus empleados y obreros. Correlativo de esta obligación es el derecho en las Asociaciones obreras á exigir ese reconocimiento, exigencia formulada con la plena autoridad de quien para ello se apoya en un precepto escrito.

No se oculta al Gobierno la importancia de esta declaración legal, porque para aquilatarla basta recordar que apenas han transcurrido siete años desde la derogación expresa del artículo 558 del Código penal, que castigaba las coligaciones obreras. El trecho recorrido en tan breve plazo es grande; pero la evolución social avanza á paso aún más presuroso; y es causa de graves enojos que, en estas materias, el derecho positivo quede rezagado.

Este derecho otorgado á las Asociaciones obreras les impone, á su vez, estrictas obligaciones. Es la principal, que, en caso de conflicto, la persona ó personas que á nombre de la Asociación se dirijan á la entidad patronal, hayan obtenido legítimamente esa representación de un modo expreso para el caso especial de que se trate, y que así lo acrediten previamente.

Esta obligación queda consignada en el artículo segundo. La simple mención de ese artículo evoca numerosas cuestiones relacionadas con su ejecución.

La formación de un Censo de Sociedades obreras afectas á los servicios públicos de que este proyecto trata; la observancia del importante y á veces olvidado artículo 10 de la vigente ley de 30 de junio de 1887; las condiciones del registro de socios y su cualidad de público; los requisitos generales que hayan de contener los Estatutos; la forma en que se otorgue el mando y discierna la representación; el modo de hacerla constar, y tantas y tantas otras cuestiones conexas con este artículo segundo, ó derivadas de él, se dejan deliberadamente al reglamento, ya porque son verdaderamente adjetivas, como porque conviene, para su mayor perfección y consonancia con la realidad que sean objeto de controversia por las partes antagonistas, como han de serlo en el Instituto de Reformas Sociales, á quien se encomienda la redacción del anteproyecto de reglamento en el artículo 7.º de este real decreto.

El acto de formular á la entidad patronal las reclamaciones es jurídicamente equivalente al de anunciar á la autoridad el propósito de ir al par.

Uno y otro inician oficialmente un estado de discordancia, á cuyo término se halla, exactamente lo mismo en uno que en otro caso, una fórmula de avenencia ó una perturbación del servicio. De ahí que uno y otro acto deban ser considerados, para los fines de conciliación que el Poder público persigue, de igual manera.

Es, por consiguiente, ineludible exigir unos mismos requisitos para la notificación de las peticiones á las Compañías y para el anuncio de la huelga á la autoridad.

En ambos casos actúan representantes obreros á nombre de una colectividad extensa, y no hay motivo para que no sea igualmente calificada y segura la representación.

Tal es el contenido del artículo 6.º del decreto. Con ello se completan los preceptos de la ley de 27 de abril de 1909, y muy especialmente sus artículos 5.º y 6.º.

Formuladas por las representaciones obreras sus reclamaciones á la entidad patronal, pueden ocurrir dos casos: uno, que la entidad patronal, desconociendo la obligación que el artículo primero de este decreto le impone, rehúse tratar con los reclamantes; otro, que, iniciados los tratos, llegue un punto en que, á juicio de cualquiera de ambas partes, sea racionalmente imposible llegar á una avenencia. El decreto prevé los dos casos en sus artículos 3.º y 4.º, estableciendo el curso que ha de darse á las negociaciones y regulando su propia intervención en el asunto. No podría abstenerse de intervenir, porque, aparte de los deberes de carácter general que le impulsan á la acción, su pasividad convertiría en declaración teórica, sin eficacia real, la hecha en el artículo primero, si á las entidades

des patronales en él comprendidas les viniere en voluntad desatenderlo é ignorarlo. Y para hacerlo en la forma que se establece y con el espíritu conciliador que los artículos referidos transparentan, el Gobierno ha tenido á la vista, como autorizadísimo precedente, lo estatuido en la ley de 19 de mayo de 1908 sobre Consejos de conciliación y arbitraje industrial.

Había el Gobierno de prever también el caso de que sus propias gestiones conciliadoras fueran estériles. Y para ese deplorable supuesto dispone el artículo 5.º que el Gobierno, tras asesorarse del Instituto de Reformas Sociales, que por sus propios actos acrecienta de continuo su autoridad, dictará las resoluciones que aconseje el bien público. Hubiera sido error imperdonable dar á estas resoluciones carácter de fallo de arbitraje obligatorio. Pero tampoco significan la intromisión irregular del Poder público en una contienda de patronos y obreros. Porque la condición puesta á las resoluciones que el Gobierno dicte reduce el caso al ejercicio legítimo, y por tanto irreprochable, de prerrogativas de aquél.

Tal es el proyecto de decreto sometido á Vuestra Majestad. La relativa novedad de sus disposiciones y la innegable transcendencia de sus preceptos han aconsejado esa dilatada exposición de motivos, que, examinando los problemas de carácter jurídico y social que la lectura del articulado suscita, prevenga perniciosos y apasionados juicios y fije inequívocamente su alcance y recta interpretación.

De él se dará cuenta á las Cortes, según lo mandado en su art. 8.º. Seguro está el Gobierno de su aprobación y aplauso, porque esos preceptos que tienden á suavizar asperezas de las luchas sociales y á facilitar concordias en materia tan importante como los servicios públicos, responden al sentido de numerosas disposiciones dictadas tanto en los países europeos como en aquellos en que, por ser más nuevos, florece la legislación social con mayor lozanía. Deben recordarse como disposiciones novísimas que acientan este rumbo de la legislación social la ley de 15 de junio de 1913 de los Estados Unidos, creando una Oficina de conciliación y Tribunales de arbitraje en la industria de transporte, y la de 6 de agosto de 1915, de Noruega, sobre intervención del Estado en los conflictos industriales.

De la aplicación de este decreto espera el Gobierno grandes frutos para prevenir, evitar ó resolver rápida y conciliadoramente las huelgas en los servicios públicos. Reconoce el que suscribe que este decreto señala un considerable avance en la legislación social española; pero estima que, sobre aconsejarlo las múltiples razones expuestas, responde al instante actual de la evolución jurídica en estas materias, y sobre todo al curso del movimiento social, tan rápido, que tal vez pronto exigirá también otras radicales medidas, encauzadoras de más hondas y fundamentales transformaciones ineludibles en la nueva etapa de la Historia humana en cuyos umbrales nos hallamos.

Fundado en estos motivos, y acogiendo la propuesta formulada en su informe por el Instituto de Reformas Sociales, el que suscribe tiene el honor de someter á la firma de Su Majestad el adjunto proyecto de decreto.

Madrid...

REAL DECRETO

A propuesta del Presidente del Consejo, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Las Compañías ó Empresas industriales, que en virtud de concesión del Estado tengan á su cargo servicios públicos, están obligadas á reconocer la personalidad de las Asociaciones ó Sindicatos que legalmente constituyan sus empleados y obreros.

Art. 2.º En todo caso, cuando una Asociación obrera, legalmente constituida, dirija á la Compañía ó Empresa á cuyo servicio esté, cualquier petición ó reclamación, será requisito esencial que los representantes actúen en virtud de apoderamiento especial de los asociados, otorgado con las condiciones exigidas en el reglamento que se dicte para la ejecución de este decreto y en los Estatutos de la respectiva Asociación.

Art. 3.º Si las Compañías ó Empresas á que se refiere este decreto no contestaren á las peticiones formuladas por Asociaciones ó Sindicatos legalmente constituidos y con sus representantes autorizados, ó por una representación de un grupo de obreros legalmente habilitada, éstos pondrán en conocimiento del Gobierno, por medio de comunicación motivada, dichas peticiones, así como la fecha en que se hubieran dirigido á la Compañía ó Empresa.

El Gobierno se reserva la facultad de acoger las demandas formuladas para realizar cerca de las Empresas las oportunas gestiones y obtener de ellas la contestación á que hubiere lugar, evitando en lo posible conflictos sociales.

Art. 4.º Cuando con ocasión de las relaciones de unas Compañías ó Empresas con Asociaciones ó Sindicatos y representaciones legalmente autorizadas de sus respectivos obreros se produjera entre ambas partes una ruptura, la Compañía ó la representación obrera que estime que no puede continuar las gestiones, lo pondrá en conocimiento del Gobierno por medio de comunicación motivada.

Art. 5.º En cualquiera de los dos casos previstos en los artículos anteriores, si las gestiones realizadas por el Gobierno para lograr una avenencia entre ambas partes no dieran el resultado apetecido, aquél someterá la cuestión planteada á estudio del Instituto de Reformas Sociales, y una vez recibido el informe de éste, dictará aquellas resoluciones que, dentro de las facultades atribuidas por las leyes al Poder ejecutivo, aconseje la defensa del bien público.

Art. 6.º Desde la publicación de este decreto será necesario, para que se entienda hecho legalmente el anuncio previo de la declaración de huelga á que se refiere la ley de 27 de abril de 1909, que cuando se trate de huelgas que afecten á servicios públicos y á los

que no revistiendo estrictamente este carácter están comprendidos en los números primero y segundo del artículo 5.º de la expresada ley, la huelga sea anunciada á la autoridad por representantes obreros expresa y especialmente apoderados al efecto, y que acrediten la extensión y la legitimidad de esa representación en los términos prevenidos en el art. 2.º de este real decreto, y en las disposiciones reglamentarias que para su ejecución sean dictadas.

Art. 7.º La Presidencia del Consejo de Ministros dictará, previa propuesta del Instituto de Reformas Sociales y con el informe del Consejo de Estado, el reglamento definitivo para la ejecución de este proyecto.

Art. 8.º El Gobierno dará cuenta de este decreto á las Cortes en el más breve plazo posible.

Dado en Palacio...

Del decreto antecedente facilitó el Presidente del Consejo copia á los periodistas.

Como no había bastantes copias se convino en dar preferencia para obtenerlas á los representantes de los periódicos de la noche.

Y aún se concedió otra preferencia, que agradecemos cordialmente á los compañeros, pues se refería á nosotros, reconociéndose la importancia que para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA tenía alcanzarlo en la edición de las dos de la tarde.

ESTADO DEL TIEMPO

La situación atmosférica no se ha modificada apenas de ayer á hoy, por lo que persiste el buen tiempo por toda la Península ibérica.

Datos del Observatorio Central Meteorológico. Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 9 de agosto de 1916.

Table with 5 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis., and a list of cities including Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soría, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Poca variación del tiempo reinante.

MADRID

Altura barométrica á doce horas del día 9, 708,4 milímetros.

Temperatura máxima del aire á la sombra, 32,2.

Idem mínima, 18,9.

Humedad máxima del aire, 62 por 100.

Idem mínima, 42 por 100.

Dirección del viento, vario.

Recorrido total, 161 kilómetros.

Velocidad máxima, 18 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Bueno.

ARROLLADO POR EL TREN

Un estudiante le salva la vida

En uno de los trenes tranvías que van á El Escorial viajaban sin billete cuatro aprendices de torero, que iban á ganarse la vida por esos pueblos.

Poco antes de llegar á la estación de Villalba arrojáronse los maletillas del coche donde iban ocultos.

Tres de ellos resultaron ilesos y echaron á correr por el campo; pero el otro tuvo la desgracia de caer entre los estribos, y fué arrollado por el convoy.

A los gritos que dieron algunos viajeros paró el tren, y el infeliz maletilla fué recogido ensangrentado. Habíase pasado por encima de la pierna izquierda las ruedas de dos vagones, que le habían seccionado completamente el pie y parte del tobillo.

En el tren viajaba un estudiante del cuarto grupo de Medicina, llamado D. José Moreno Butragueño, que al ver el estado en que se hallaba el herido, que padecía intensísima hemorragia por tener seccionadas importantes arterias, le hizo con un pañuelo una fuerte compresión, logrando una total hemostasia, con la que salvó la vida del muchacho, pues ya le había acometido el síncope precursor de la muerte.

La Guardia Civil que daba servicio de es-

colta avisaba entretanto al médico de Villalba, que poco después procedía á practicar al lesionado, con feliz éxito, la amputación del miembro mutilado.

El joven estudiante fué felicísimamente por cuantos presenciaron el humanitario rasgo, que salvó la vida al herido. Este no pudo prestar declaración por la gravedad de su estado.

CASA REAL

Han despachado con el Monarca el Presidente del Consejo y los ministros de Estado, Hacienda y Marina.

Con S. M. el Rey ha tenido audiencia don Pedro Bazán, general jefe de Estado Mayor de la cuarta región.

Don Alfonso XIII ha almorzado en Palacio, acompañado de su séquito y del marqués de la Mesa de Asta, á quien invitó por celebrar hoy su fiesta onomástica.

Esta tarde, á las seis y media, irá S. M. en automóvil á La Granja, acompañado del marqués de Viana.

Comerá en dicho Real Sitio con su augusta tía la Infanta doña Isabel.

Mañana, á las diez de la mañana, marchará en automóvil á Santander don Alfonso XIII.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Bellas Artes.

Se ha firmado una real orden nombrando el siguiente Patronato para el Museo provincial de Bellas Artes de Salamanca.

Presidente, D. Evaristo Barrio Sáiz; vocales: D. José Díez Gutiérrez, D. Angel de Apaza y Bielsa, D. Marcial Eloy, D. Ramon Cuesta, D. Mariano Amador Andreu.

Nombrando á D. Blas Taracena y Aguirre, director del Museo Numantino, vocal de la Comisión ejecutiva de las excavaciones de Numancia.

Se concede dispensa de aptitud para continuar al frente de su cargo á D. Antonio Rovira, profesor de la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

Por fallecimiento de D. Tomás García, profesor numerario del Conservatorio de Música y Declamación, se conceden los ascensos reglamentarios á D. José Tragó, á D. Fermín Ruiz Escobés, á D. Enrique Fernández Arbós, á D. Emilio Serrano, á D. Juan Comba, á D. Pascual Fañanás y á D. Bernardo de Gabiola, todos profesores del Conservatorio de Música.

Idem idem de D. Felipe Espino, idem idem, se conceden los ascensos á doña Laura Romea, á doña Vicenta Torno y á D. Bernardo García Masada.

Dice el Sr. Royo Villanova.

El director general de Primera enseñanza ha manifestado lo siguiente: «Un amigo de Barcelona me envía un número de La Veu de Catalunya, en cuya primera plana se publica un artículo defendiendo el nacionalismo catalán, y en el cual me subrayan el siguiente párrafo:

«En esto, los políticos de Madrid, en su casi totalidad, dan verdadera lástima; no conocen el pensamiento político moderno ni la realidad política de hoy.

Así se explica que pasen por autoridades científicas y por maestros en Derecho público esas vulgares medianías de la cátedra que se llaman Santa María de Paredes y Royo Villanova.»

Como ven ustedes, ni el silencio que por tantas razones observamos nos libra de las agresiones catalanistas.

Yo, por mi parte, me doy por satisfecho con ser una medianía; pero no parece justo que se califique así al ilustre catedrático de la Universidad de Madrid, maestro que fué del Rey D. Alfonso con aplauso de Canalejas y de toda la opinión liberal y democrática, y profesor de tantas generaciones de letrados, muchos de los cuales enaltecen con sus prestigios el foro y el Parlamento.

Por lo demás, merece señalarse el contraste entre esas agresiones catalanistas y el respeto y la consideración con que tanto en el Parlamento como en la Prensa se ha tratado aquí á los nacionalistas, aun en sus momentos de más furibunda exaltación antiespañola.»

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with 5 columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows include Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DÍBASE LA CORRESPONDENCIA: LA D.º REDACCION, á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día.

PARIS, 10. Al Norte del Somme, durante la noche, hemos hecho progresos en la región al Norte del bosque de Hem y elevado a un centenar la cifra de prisioneros hechos por nosotros ayer en esta región. Además hemos capturado seis ametralladoras. La lluvia y el vendaval dificultan las operaciones. Un reconocimiento alemán, que intentó abarcar nuestras líneas al Sur del Somme, ha sido dispersado por nuestro fuego al Oeste de Verdunvillers.

En la orilla derecha del Mosa, bombardeo intermitente de la región al Norte de Vauxchaptre. En los Vosgos, un golpe de mano enemigo, precedido de un bombardeo, sobre un saliente de nuestra línea, al Noroeste de Altkirch, no ha tenido ningún éxito y ha costado pérdidas a los asaltantes.

Aviación.—En el frente del Somme hemos librado ayer 15 combates aéreos. Un aparato alemán ha sido derribado entre Herly y Rochovillers. Otros dos aparatos enemigos han sido obligados a descender, después de un combate, en la región de Combles. En la jornada del 9 y noche del 9 al 10, nuestras escuadrillas de bombardeo han efectuado las operaciones siguientes: 90 bombas sobre la región del frente de Lassigny-Combles; 38 sobre la estación de Cugny; 40, sobre la de Abilly; 38, sobre una batería en acción, en la región de Noyon; 15, sobre la estación de Bazancourt, al Nordeste de Reims; 92, sobre las estaciones de Spincourt y Danvillers y los campamentos inmediatos, en total, 313 proyectiles.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

El de la tarde.

PETROGRADO, 9. Frente occidental.—En la región al Este de Sventukhi, nuestras tropas, por un golpe de mano, se han apoderado de las trincheras enemigas, capturando 13 oficiales y 600 soldados. En el río Koropetz hemos desalojado al adversario de una obra fortificada. Nuestras tropas han tomado la orilla izquierda, hasta su confluencia con el Dniester. Al Sur del Dniester, las tropas del general Letchinsky han continuado la persecución del enemigo, desalojándole de una serie de alturas y de pueblos que ocupaban. Han llegado al río Plumatch, en su confluencia con el Dniester.

A las seis de la tarde del 8 de agosto nos hemos apoderado de la ciudad de Tysmenitza y de las alturas al Nordeste, hasta la orilla derecha del Dniester, y de la orilla derecha de Voron al Sur de Tysmenitza, hasta las fuentes de este último río.

El total de los prisioneros hechos por el general Letchinsky durante los combates del 7 y del 8, es de 88 oficiales y 7.400 soldados; de éstos, 4.500 alemanes. Además se han apoderado de cinco cañones, tres pesados y 63 ametralladoras; municiones de artillería y lanzabombas.

Frente del Cáucaso.—Al Oeste de Guimiskhaneh, nuestros elementos han desalojado a los turcos de una posición dominante, cogiendo a siete oficiales, uno de ellos jefe de batallón; 38 askaris, y armas.

Una tentativa de los turcos para avanzar en la región de Kighi fué detenida, y nuestras tropas, tomando la ofensiva, desalojaron a los enemigos de sus posiciones y ocuparon el pueblo de Hogo, al Sur del Kighi.

En la región de Much, Bitlis, Van, Urmiyah y Seunes, así como entre Kermanschah y Hamadan, continúan los combates encarnizados.

En la región de Much y de Bitlis nos hemos replegado hacia el Norte.

ALCANCE POLITICO

El jefe del Gobierno, aludiendo al decreto que en otro lugar publicamos sobre reconocimiento de la personalidad de los Sindicatos obreros, declaraba a medio día a los periodistas que tiene aquí tanta importancia como las leyes de más trascendencia dictadas hasta ahora, siendo su propósito dar cuenta del mismo a las Cortes el día en que éstas reanuden sus tareas.

Para apreciar la importancia de la referida disposición, se refirió a lo que actualmente ha ocurrido en los Estados Unidos, en donde una huelga, secundada por más de 700.000 obreros empleados en servicios de transportes, ha sido resuelta por un arbitraje, o sea en la misma forma en que aquí ha sido resuelta la ferroviaria.

Cree el conde de Romanones que cuantos estudien la solución contenida en el decreto de referencia, reconocerán el criterio de justicia en que éste se ha inspirado, lo mismo los representantes del capital como los del trabajo. Igualmente opina que la obligación que se impone a las Compañías de tratar con las representaciones obreras evitará en lo sucesivo el planteamiento de huelgas, ofreciendo en la práctica un gran resultado.

Al mismo tiempo que el Gobierno da solución en lo que atañe al reconocimiento de la personalidad de los Sindicatos obreros, se preocupa de resolver respecto de los sueldos, estando al habla con las Compañías el ministro de Fomento, teniéndose fundadas esperanzas de llegar pronto a un acuerdo completo. Solo queda, para llegar a éste, resolver el

extremo que se refiere a los sueldos no superiores a 400 pesetas, mejor dicho, determinar la distinción entre el sueldo y la gratificación acumulada a éste.

Las Compañías juzgan comprendido en este segundo apartado el sueldo que dan a las guardabarreras. El ministro sigue con señalada preferencia esta gestión.

El conde de Romanones manifestaba hoy a los periodistas que si hubiera necesidad de celebrar un nuevo Consejo aparte del de esta tarde, lo tendría el Gobierno mañana. Hizo resaltar el Presidente la ardua labor que hoy se ha impuesto el Monarca al despachar individualmente con los ministros.

Esta mañana lo ha hecho con los de Estado, Marina y Hacienda, y para las tres de la tarde tenía citado al de Instrucción pública.

Aparte de esto, no ha dejado de recibir a las personas a quienes tenía concedida audiencia, que eran numerosas.

Mañana se propone regresar el Rey a Santander, y posible es que también emprenda su marcha a San Sebastián el Presidente del Consejo.

De nuevo ha insistido éste hoy, ratificando lo dicho ya por nuestro estimado colega «Diario Universal», que la supuesta carta suya de que hablaron los telegramas de Lisboa no existió, entre otras razones porque no hubo ocasión de escribirla.

Si de ella se ha hablado ha sido debido a un error de interpretación de los despachos telegráficos.

Como ya antes decimos, el Sr. Alba ha despachado esta mañana con S. M. e hizo una minuciosa exposición de todos los proyectos económicos que prepara.

El Sr. Alba se propone dar un gran impulso al despacho de las peticiones de anticipo de crédito con destino a caminos vecinales, con el fin de que en éstos pueda emplearse, al llegar el otoño, el mayor número de braceros.

El Sr. Ruiz Jiménez, hablando de la cuestión ferroviaria con los periodistas, ha dicho que no tiene nuevas noticias que amplíen el despacho que anoche le dirigió el gobernador de Zaragoza, y que hemos publicado.

Le habla hablado el gobernador de Madrid de que le han pedido autorización para la publicación de tres hojas, y que él, aunque no considera oportuno este momento para la publicación, estimando que se trata de propaganda societaria no ha tenido inconveniente en decir al Sr. Roselló que conceda la autorización solicitada.

La autorización está solicitada por los ferroviarios de Madrid (sección del Norte).

En una de las hojas se pide la admisión de los obreros expulsados de la Compañía con anterioridad a la última huelga; en otra se censura la conducta seguida por el personal que no secundó la huelga, y en la tercera se excita a todo el personal para que se asocie.

En el ministerio de la Gobernación se facilitó anoche el siguiente telegrama del gobernador de Zaragoza:

«Zaragoza, 9 (tarde).—Se susurra que los fogoneros de la estación del Norte muestran alguna resistencia a prestar servicio con los maquinistas que han sido ascendidos por no secundar la huelga última, y dicese que con los fogoneros harán causa común los agentes de los demás servicios, agregándose que sin anuncio previo dejarían el trabajo todos los empleados.»

Anciano desaparecido

La Policía ha enviado al Juzgado del Hospicio una minuciosa información respecto a la misteriosa desaparición del vecino de Pozuelo de Tobaré (Zamorá) D. Manuel Ferrero Gallego, de setenta y dos años de edad, que llegó a Madrid el día 4 de junio con objeto de despachar unos asuntos relacionados con la adquisición de un molino, y desapareció misteriosamente a los dos días sin dejar rastro de su paradero. Se alojó en la posada de la Cava Baja «El León de Oro», donde dejó su equipaje, compuesto de una maleta con ropa y unas alforjas con dos paquetes de embutidos y un paraguas.

El mismo día en que desapareció tenía citado en la posada a un amigo, que ya no le pudo ver. La familia ha comparecido en la Dirección de Seguridad para formular la denuncia y aportar antecedentes. La Policía trabaja en el asunto.

NOTICIAS GENERALES

A los ochenta y dos años de edad, dejó ayer de existir D. Vicente Alcañiz Bellver, padre de nuestro querido amigo el redactor de la Agencia Mencheta D. Francisco. El Sr. Alcañiz, al cabo de una vida de laboriosidad constante y de honradez sin tacha, vivió aliviado sus últimos años por el cariño y el respeto de todos y por la solicitud más exquisita de sus hijos, que le adoraban. Acompañamos a éstos y al resto de la familia, y muy especialmente a D. Francisco Alcañiz, en el dolor que en estos momentos sufren. Han salido para La Granja los vizcondes de San Antonio.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, ha fallecido la virtuosa señora doña Estrella Carasa de la Torre de P. Barreda, persona estimadísima por sus bondades.

A su esposo, D. Mariano Pérez de Barreda, e hijos, D. José María, doña Marina, don Mariano, doña Amelia, D. Valentín y don Francisco, enviamos nuestro pésame.

En una fábrica de hielo establecida en la calle del Olmo fué alcanzado por la correa de transmisión de una máquina el obrero Mariano Ballesteros Orá, que resultó con gravísimas heridas.

PROVINCIAS

El Rey en Aranjuez.

ARANJUEZ. (Jueves, madrugada.) A las cuatro y cuarenta de la tarde llegó, en automóvil, a las Doce Calles (extrarradio de Aranjuez) S. M. el Rey, acompañado de los señores marqués de Viana, conde de la Unión, general Silvestre, director de las Reales Caballerizas, Sr. Cienfuegos, y otras personalidades. El Monarca fué recibido y cumplimentado por las autoridades de esta población y por el administrador patrimonial, D. Casimiro de Lanaja, quien acompañó a S. M. a visitar Las Potreras, Legamarejo, ganado de pura sangre inglesa, y los trabajos que se están efectuando en la pista recta de preparación de caballos de carrera, la cual mide 1.450 metros.

El Rey, por todos los sitios que pasó, fué objeto de generales y espontáneas manifestaciones de afecto y simpatía.

En los pabellones de Legamarejo se sirvió el té a S. M. y acompañantes, regresando a la corte después de las siete.

El concurso hípico. (Miércoles, noche.) El concurso hípico ha estado brillantísimo. Como estaba anunciado, se corrieron dos pruebas para clases de tropa y una para oficiales.

En la de oficiales ganaron los premios: primero y cuarto, el capitán Chacel, con los caballos «Vendimiar» y «Ali», respectivamente. El segundo, el teniente Sanz, con «Pavonado»; el tercero, el teniente Bethancourt, con «Avelaso»; quinto, Yarts, con «Tragazón»; sexto, Higuera, con «Meseta»; séptimo, Sanz, con «Pegador»; octavo, Mayoral, con «Hueruela»; y noveno, Echagüe, con «Longinos».

El capitán de Caballería D. José Secades y el sargento D. Manuel Llera cayeron al saltar obstáculos; pero sólo sufrieron contusiones, que no tienen gravedad.

En el Ayuntamiento. Celebró sesión el Ayuntamiento, y la mayoría propuso la separación de un empleado y la separación de otros dos, como consecuencia de un expediente sobre irregularidades en la cobranza de arbitrios. Así se acordó con el voto en contra de los concejales de la minoría.

Después se puso a discusión el segundo voto de censura al alcalde por no haber cumplimentado acuerdos de la sesión anterior.

Las fiestas de Huesca. (Jueves, mañana.) Han comenzado, con gran animación, las fiestas de San Lorenzo.

Una terrible tormenta que descargó ayer deslució los festejos de la víspera.

Sin embargo, se celebraron por la noche concurrenciosos conciertos populares.

El debut de la compañía de Ernesto Vilches ha sido de un éxito inmenso. Puso en escena «El amigo Teddy». El público distinguidísimo que llenaba la sala ovacionó a los artistas.

En las primeras horas de la mañana llegaron muchos forasteros de los pueblos próximos. Procedente de Vitoria ha llegado Joselito en automóvil.

Los trenes de Zaragoza vienen atestados de viajeros. De la montaña de Jaca la afluencia es enorme.

Acaba de llegar el tren botijo de Zaragoza lleno de aficionados que vienen a presenciar la corrida de esta tarde, que ha despertado gran expectación.

Gallito y Ballesteros, este último en sustitución de Belmonte, despacharán seis toros de Trespalacios.

Ha venido el ganadero a presenciar la corrida. Se ha celebrado esta mañana solemne festividad religiosa en la basilica de San Lorenzo, oficiando de pontifical el arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevila.

La procesión, celebrada seguidamente, ha resultado brillante, presidiéndola el gobernador civil, el alcalde y la Corporación municipal. Todas las fondas y casas de huéspedes tienen llenas las habitaciones.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones: PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en

una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, y no su prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquélla descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción. Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid, 18 pesetas; Provincias y Portugal, 20; América y Oceanía, 60; Unión Postal, 36.

Los pagos pueden hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105,

ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

AVISOS UTILES

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Sociedad anónima) (Antes Matheu y San Fermín) ALHAMA DE ARAGON. Cinco hoteles espléndidos; habitaciones, de 0,75 a 8 pesetas.—53 pilas con agua corriente a 34°. Gran cascada de inhalación, 16.000 litros por minuto. Junto a la estación, a cuatro horas de Madrid. Grandes parques y precioso lago navegable. Para detalles: Bolsa, 2; teléf. 1.769.

BANCO DE CASTILLA

El Consejo de Administración de este Banco, en vista del resultado de las operaciones ya realizadas, y a cuenta del dividendo que por los beneficios del actual ejercicio correspondía a sus acciones, ha acordado repartir un 2 por 100, ó sean cinco pesetas a cada acción (á deducir impuestos), contra entrega del cupón núm. 44, presentado con factura duplicada, que se facilitará en los respectivos puntos de pago. Los pagos se efectuarán desde el día 16 del corriente, todos los días no feriados, en Madrid, en el Banco de Castilla, Infantas, 31, y en su Agencia A, Serrano, 38. Gijón, en la Agencia del Banco de Castilla. Barcelona, en el Banco Hispano Colonial. Madrid, 8 de agosto de 1916.—El secretario general, F. Garijo.

TOROS EN LISBOA

LISBOA. (Miércoles, noche.) Los toros de Aleas cumplieron. Gaona estuvo superior toreando, banderéjleando y simulando la suerte de matar. Fué sacado en hombros.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado. ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—0,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por famosos artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas. GRAN TEATRO.—Teatro de verano.—(Butaca, 0,75.—Palcos, 5 pesetas).—Última semana de Domini.—Exilio: El sueño de una suegra, 60 transformaciones; Eden Concert; Pilar García, reina de las canciones regionales, nuevas canciones; Bianca Asti y su acróstico, en su número La joven modernista.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10. ROMBA.—A las 8,30 de la tarde y 10,30 de la noche, dos grandes secciones de cine y variedades.—Todos los días espectros de películas.—Exilio de Carlota Palma, Trini la Marquesita, Graciela, Luis Esteso y la Cibola.—Butaca, 0,90.—General, 0,25. EL PARAISO.—(Alcalá, 149)—A las 7 (matinée infantil con sorteo de juguetes), El Carnaval de Venecia y Kinemacolor.—Butaca con entrada, 0,50.—A las 10, La verbena de la Paloma, La villa triste y escacharrada y Kinemacolor.—Gran baile y concierto por el repalado maestro Camilo Pérez.—Butaca con entrada, 1 peseta. TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: José, camarero, La venganza de Aiz, El arriano, La última posa y El baturro enfermo.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Tres colosales estrenos: Tragedia de la cantante (1.300 metros), Mujer del traidor (1.100 metros) y Ambrosio y el maniquí (Keystone).—Éxitos: El lord obrero, Vanda, la encantadora y Un buen pienso (Pathé).—El viernes, estreno extraordinario: La madrina de la guerra (1.000 metros, Pathé). RECREO DE LAS VISTILLAS.—Gran cine de moda al aire libre.—Éxito grandioso: El interurbano.—Preferencia, 20 céntimos. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SEÑORA Doña Estrella Carasa de la Torre de P. de Barreda HA FALLECIDO EL DIA 8 DE AGOSTO DE 1916 Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Mariano Pérez de Barreda; hijos, D. José María, doña Marina, D. Mariano, doña Amelia, D. Valentín y D. Francisco; su padre, don Francisco Carasa y América; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada, tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el jueves día 10 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la iglesia. No se reparten esquelas. (11) Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, núm. 15.

**+**

PRIMER ANIVERSARIO  
EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR  
**Don Adolfo Fernández Casanova**  
FALLECIO EN MADRID  
EL DÍA 11 DE AGOSTO DE 1915  
*Habiendo recibido los Santos Sacramentos.*  
D. E. P.

Sus sobrinos y demás familia, ruegan á sus amigos le encomiendan á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren en esta corte en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen el día 11 del corriente; en Avila, en la iglesia de San Pedro, el día 10, desde las ocho y media; y en Alcalá de Henares, en la iglesia de San Felipe Neri, el día 14, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

(7)

# PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.  
**GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO** en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, London y Génova.

**Hermosura y Juventud eterna**  
da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

**Loción Peele** Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.  
Ptas. 10 frasco y 6 medio frasco.

**Hierbina Peele** Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da á los Pechos una firmeza ideal. Ptas. 6 el frasco.

**Elixir Peele** Para radicalmente la Caída del Pelo y da nueva vida á las raíces enfermas.—Ptas. 6.

**Agua de Colonia Peele** Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Ptas. 5,50 el frasco.

Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

**Molinos - Compro**  
maquinadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entr. 1.  
S. A. LA VASCONGADA

**AYUNTAMIENTO DE MADRID**  
Próximas oposiciones á plazas de Contabilidad y Cuerpo administrativo. Preparación completa dirigida por Diego Villa, decano de la sección de Cuentas municipales del T. de Cuentas. Detalles: JACOMETREZO, NUMERO 45. De tres á nueve.

**GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA**  
CAPITAL: 750.000 PESETAS  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.  
Fabricación en Vallecas | Dep.º y muelles en Madrid  
Pacífico, 75.  
F. C. Vallecas.—Canteras  
Teléfono 1.048. | Teléfono 1.295.

**PRECIOS:**  
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75  
Id. id. id. especial... 9,75  
Un quintal de yeso blanco... 1,25  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º  
TELEFONO 2.931

Para curar el reumatismo, arterioesclerosis (vejez prematura), artritis, artritis, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

**IODASA BELLOT**  
porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura de exudados y detritus; estimula el apetito y la nutrición, 20 gotas obran como un gramo de yoduro; pero no irrita, ni fatiga el estómago, ni los riñones; no tiene mal sabor, y es de uso fácil, seguro y eficaz.  
4,50 ptas. en farmacias. Folleto gratis

**F. BELLOT**  
Martín de los Heros, 63.—Madrid

**ACADEMIA PARDO**  
PREPARACION MILITAR  
Como todos los años, esta antigua y acreditada Academia alcanzó en los últimos exámenes un éxito completo, ingresando más de la mitad de sus alumnos. Pídanse reglamentos: Atocha, 4 y 10, Madrid.

**Moldes para Fábricas hielo**  
Vendo baratísimos partida de unos 1.000, de chapa galvanizada. «Talleres Gómez», GRAO, VALENCIA.

**DE ANUNCIOS DE ESPAÑA**  
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.  
Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarjetas á las personas que las pidan.  
Se admiten esquemas de defunción y aniversarios.  
OFICINAS  
19.—Montera.—19  
Teléfono 517

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA**

LINEA DE BUENOS AIRES  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO  
Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO  
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS  
Un viaje mensual, saliendo de Barcelona alrededor del día 13 de cada mes para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila una mensual, los días 25 de cada mes, á partir del 25 de julio, para Barcelona y demás escalas intermedias.

LINEA DE FERNANDO POO  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.  
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA  
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y L'boa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les aloja en el alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

**LA FORESTAL DE URGEL**  
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210  
DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

**FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)**  
**FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)**

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

**Carreras Militares.** Clases en grupos de pocos alumnos por F. Acaytuno, Ingeniero militar. En él los exámenes se obtienen plazas números 8 y 11 en Artillería, 8 y 8 en Ingenieros y 10 en Caballería. Cinco plazas con solo 4 alumnos, preparadas para el ingreso. Matrícula: Caballero de Gracia, 26, es 4 y 5 a 6.

**BLENORRAGIAS**  
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.  
Depósito: Huertas, 15, MADRID

**PERLAS DE ORO**  
Perlas d'oro de Dr. Wolff  
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA  
—Curan con gran rapidez—  
**LA IMPOTENCIA**  
En todos sus casos y edades, Espemáticas, Pérdida seminal, etc., etc., 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibir directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTOR CLINICO, Sra. Bamba Canalejas 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

**BALNEARIO DE "LA ISABELA"** SACERDON (GUADALAJARA)  
Especial para todas las enfermedades nerviosas.—De 1.º de julio á 30 de septiembre.—AUTOMOVILES: de Guadalajara, días impares; de Huete, jueves y domingos.—La Villa Mouriscot servirá la fonda.—Agentes: Zariquiegui, hermanos, Arenal, número 4.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**  
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL  
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antea citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la botella, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51. «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES**

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

**5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

**ENSEÑANZA**

Oposiciones Ayuntamiento. Preparación para la próxima convocatoria á plazas de auxiliares con 1.800 pesetas, por funcionarios del Cuerpo. Programas é instrucciones gratis. Instituto Jurídico Administrativo.—San Bernardo, 12, primero.

Motoristas: 500 cámaras, 600 bujías, 1.500 limpias, 1.000—Plaza Carmen, 2.

Imprenta necesita máquina moderna, tamaño grande, y Minerva Victoria ó analoga, tamaño grande.—Angel, 8, 4.º de 8 á 10 noche.

Traspasos  
Traspaso café restaurant buen negocio.—Razón Alcalá, 2 Continental.

**La Central Anunciadora**  
AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD  
(TITULO REGISTRADO)  
ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS  
Augusto Figueroa, n.º 16.